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3anponoHoBaHO METOAWYHI pekoMeHdauil A0 BUKOHaHHA nabopaTopHux pobiT,
METOK sKux € npuabaHHa CTygeHTamMuM HaBUMYOK PO3B'SI3aHHA PiBHOMaHITHUX MaTema-
TUYHNX 3a4a4 YMCENbHUMN METOLAMM.

PekomeHngoBaHo ansa ctygeHTiB Hanpsamy nigrotoekn 6.050101 "Komn'toTepHi Haykn".



3aranbHi NONOXEeHHSA

BuByeHHa aucumnninm "YucenbHi metoan" O0O3BOSISE CTyAeHTaM OBO-
nogiTu 3HaHHAMU B ranysi NpPakTU4YHUX MEeTOAIB BUPILWEHHA MaTeMaTU4yHUX
npobnem, Lo BUHMKAKTb Y NPOLECI iHXEeHEPHOT AisNbHOCTI Ta MOAESOBAHHS
di3NYHUX CMCTEM, 3aCBOITU CNOCOBU pOo3paxyHKiB Ha Cy4acHUX KOMMN'toTepax
I3 3aCTOCYBaHHSIM MaKeTIB crieyianbHUX NPUKNagHuUX nporpam.

O0'ekTOM BMBYEHHSA AUCUMMNIIHW € TUNOBI MaTeEMaTUYHI 3agadi, 4O AKUX
3BOAUTBLCS BUPILLEHHSA NPaKTUYHUX NMpobrem, Lo BUHMKAOTbL Npu po3pobui
IHpopMaUiNHUX CUCTEM Ta CUCTEM MoAenNtoBaHHA. [NpegmMeTom BMBYEHHSA
AVCUNNITIHM € YNCENbHI MEeTOAM PO3B'A3aHHA TUMOBUX MaTeMaTUYHUX 3a4au.

MeToto nabopaTopHux pobIT 3 HaBYanbHOI AUCUUMMIHA € BUBYEHHS
CTYOEHTaMM OCHOBHUX YUCENbHMX MeToAiB | npuabaHHa  HaBUYOK
3aCTOCyBaHHA X ONSA PO3B'A3aHHA PiI3HOMAHITHUX MateMaTU4YHUX 3ajad, Lo
BUHMKAIOTb MpU  po3pobui KOMM'IOTEPHUX CUCTEM, a TakKoX npuadaHHS
HaBWYOK 3aCTOCYBaHHSA NpU LIbOMY MateMaTUYHUX NakeTiB.

Mpn  pospobui  KOMM'IOTEPHMX  CUCTEM  HEpPIiAKo  OOBOAUTLCSA
pO3B'd3yBaTV MateMaTuUyHi 3agadi pi3HOI CKNagHOCTI, Hanpuknaa:

PO3B'A3aHHSA pPIiBHSAHb | cuctem anrebpaiyHnx piBHAHb, NIHINHKX i
HENIHINHKUX;

ONdpepeHLitoBaHHSA 1 iHTErpyBaHHA PYHKLIN;

anpokcumadii (HabNMXeHHS) OaHUX;

pO3B'A3aHHA audepeHuianbHNX PiBHAHb (3BMYAMHUX Ta 3 YaCTUHHUMM
noxigHMMK);

PO3B'A3aHHSA IHTerpasibHNUX PiBHAHbL Ta iH.

OCHOBHUM [HCTPYMEHTOM pPO3B'A3aHHA LMX 3a4ad Ha Kommn'tootepi €
yncenbHi MeToaun.

UnceneHnmn  mMetogaMmm  HasmMBalTbCs  METOAM  PO3B'SI3aHHS
MaTeMaTUYHUX 3a4ad, WO 3BOAATLCA 40 CKIHYEHHOI KiNbKOCTI apndpmMeTUHHNX
| AesIKNX NOriYHMX Oin Had YncrnamMmu.

Po3B's130K, OTpUMaHui 3a 4ONOMOroK YMCenbHOro MeToay, 3a3Bmyan €
HabnxKeHuM, TOBTO MICTUTL AesiKy NOXMbKy. [bkepenamu NOXnobKu €:

® HEeBIANOBIAHICTL MaTemMaTU4HOlI MOCTAHOBKM 3ajadi Jocrnigxysa-
HOMY pearibHOMY ABULLLY;

e noxmbka NoYaTKOBMX OAHUX;



e noxmbka YynceribHOro MeToay pPO3B'A3aHHS;

® [OMWIIKN OKPYITIEHHA Ta pO3paxyHKiB Ha KOMN'tOTepi.

Mpn  BUOOPI  4ncenbHOro  MeTody  pPO3B'A3aHHA  NOCTaBMEHOI!
MaTeMaTU4HOI 3adadvi nepesara HadaeTbCs TOMY MeTody, AKMKM [03BONde
ogepXatn [OCTaTHbO TOYHUM PO3B'S30K 3 HAMMEHLIMMKW 3aTpatamMu
(4yacoBuMK, pecypCHUMU TOL0). OCHOBHUMU XapaKTeEPUCTUKaAMU YUCENBHNX
MEeTOoAIB €:

* TPYOOMICTKICTb;

e LLBUAOKICTb 30iXKHOCTI;

e CTIMKICTb A0 NOXMOOK 004YNCEHD;

e CTINKICTb 4O NOXMBOK Y NOYaTKOBUX OAHUX.

Y cBiTi po3pobneHo psa yHiBepcanbHUX MaTeMaTUYHMX NakeTiB, 3a
AOMOMOroK SIKMX MOXXHa AOCTaTHbO LUBMAOKO SIK po3B'a3atn 6arato BigoMumXx
MaTeMaTUYHUX 3adad, TaK i NPOBECTM NonepeaHi po3paxyHKN 3 noganbLUOoro
iX peanisauieto BXe B MNPOEKTOBaHIN KOMM'IOTEPHIA cucTemi. HanbinbL
BigoMMMn € Taki mMaTtematuyHi naketu: Mathematica, Maple, MATLAB,
MathCad, R.

Tpeba 3a3HauyMTM, WO OCTaHHIM 4YacoM HamiTunaca TeHaeHuis 0o
30NMXEHHA Ta iHTerpauil pisHMX MaTeMaTUYHMX NakKeTiB. Tak, OCTaHHi Bepcil
naketiB Mathematica i Maple malOTb NOTYyXHi 3acobwu Ans BidyanbHOro
nporpamyBaHHs; B naketm MATLAB Tta MathCad BkntoyeHa 6i6nioTeka
aHanitnyHux nepetsopeHb Maple; MathCad possonsie npautoBaTu pasom 3
MATLAB Towo. Tomy, 3a BenuUKMM paxyHKOM, HeMa€e 3HayeHHd, SKUN
MaTeMaTU4YHUMA MakeT 3aCTOCOBYETbLCA B HaB4YanbHOMY nMpoueci Ta
3aCBOKETLCA CTyAeHTamu. [0noBHE — MPUHLMMNOBO HaBYUTUCA BUKOPUCTO-
ByBaTK Byab-siKM MaTteMaTUYHUIA NaKeT AN PO3B'A3aHHA NPaKTUYHUX 3a4au.

OcTtaHHiM 4Yacom wmaTemMatTMyHuUM naket R HabyBae Bce OinbLUOl
NONYNAPHOCTI Yy CBIiTi, TOMYy came nakeT R BUKOPUCTOBYETLCA Yy LUX
METOANYHMX pPeKkoMeHAauissXx AN nporpamyBaHHS 4MCESlbHUX MeTomiB,
BUKOHAHHS  PO3paxyHKIB Ta HAO4YHOro nMpeacraBrfieHHA  pes3ynbTarTiB
pPO3B'A3aHHA MaTeMaTUYHUX 3aav.



No3Ha4YeHHSA

MNo3Ha-
3Ha4YeHHs
YeHHS
R1 NPOCTIP QINCHUX YnCeT
X G X Hanexmtb MHOXWHI G (X — enieMeHT MHOXWUHU G)
i :]] | Nnpurmae 3HayveHHda Big4 1 0o n (ekBiBaneHTHo i =1...,n)
VX eG And BCIX X, WO HanexaTtb MHOXWHI G
Ix eG ICHYE X, L0 HANeXuTb MHOXWHI G
] N-BUMIPHUA OIACHMA MPOCTIP BEKTOPIB-CTOBMLUiB, TOOTO
R X = (Xp X0,. X)), A€ X; €RY, i =10
X e R" X — N-BUMIPHUI BEKTOP-CTOBMNELb
X" BEKTOP, TPAHCMOHOBAHUM 00 X (BEKTOP-PAOOK)
WK < R" x“ — n-BUMIpHUII BekTOp-CTOBMeLb, K- 3a HOMEpoM B
AesKin Hymepauii
X; | -Ta KOMMNOHEHTa BEKTOpa X
{x*} nocnigoHicTb x*, To6To X°, X% X2, ...
{xeG:T} NiAMHOXWHA €NneMEHTIB MHOXWHM G, WO 3a40BOSbHATL
' ymoBi T
X >0,Xx € R" | YCI KOMMOHEHTU N -BUMIPHOTO BEKTOPA X HEBIA'EMHI
A=(a) MaTpuus PO3MIPHOCTI N Ha N 3 enemeHTamun @, Ae a; —
= (& )i . .
U=t enemeHT i -ro psigka i j-ro ctoBnus
R Nxm MHOXMHa MaTpuLb PO3MIPHOCTI N HA M
. MaTpuud, TpaHcnoHoBaHa p[o A, Tob6Tto maTpuus 3
A eremMeHTamu a;
Y . . mn Y s . . 1
Rl RI AiMCHa (PYHKUIA OAHIET AiNCHOI 3MiHHOI, TOOTO AKWo X € R
‘R — 1
Tay=f(x),ToyeR
. o AincHa BEKTOP-(YHKLUIS N OINCHUX 3MiHHMX, TOBTO SKLWO
F:RT >R xeR"my=f(x), ToyeR"
CkansipHuin 0OOYTOK BEKTOpIB X, Y, TOBTO AKWo X,y e R",
T n
Xy T
TO X'y :[inyi}
i=1
EBkninoBa Hopma BekTopa X, TobTtOo fkwo yeR", TO
1
|

= 532 [ = x




NNabopaTtopHa po6oTa Ne 1
BcTyn y cuctemy R

1.1. MeTa pob6oTtu

BuByeHHA mMoOXnuBocTten wmaTemaTudHoro naketa R, npuadaHHA
HaBWYOK BUKOPUCTaHHSA LbOro naketa Asis po3B's3aHHA MatemMaTUyYHuX 3agad
Ta rpadivyHoOro npeAcrasBfieHHA pedynbTaTiB JOCNiMKeHb Ha KOMM'IOTepI.

1.2. MeTtoaunuHi pekoMeHpaudii wWoao  opraHisauil
CaMOCTIiUHOI poboTH

3a Temoro nabopatopHoi poboTU CTyLEHT MOBWMHEH: 3Hamu 3aranbHi
NOHATTA NiHINHOT anredpn Ta nporpamyBaHHs; 8Mimu 3acTOCOBYBaTK 3acobu
naketa R ons po3B'si3aaHHA NPOCTMX MaTeMaTUYHUX 3a4au.

1.2.1. Hucnosi eekmopu

Bektopn B cuctemi R dopmytotbcs dyHkuieto c(). ApryMeHTu Uil
doyHKLIT € KOMNOHEHTaMM BekTopa. Hanpuknapg, komaHga

= a=c(l, 2, 3, 4, 5)

> a
[1] 1 2 345

doopmye BeKTOp-paaokK (1, 2, 3, 4, 5) i npuBnacHOe NOro 3MiHHIN a.
ApryMeHTn doyHKUil c() MOXyTb ByTM BekTopamu. B LbOMy BMMNagKy sk

pesynbTaT MaeMoO KOHKaTeHauito umx BekTopiB. CkansapHi 3Ha4YeHHsA (TO6TO

yucna) crnpunmMarTbcss R Ak BekTopu [OBXUHM 1. Takum  YMHOM,

aprymeHTamun goyHkUii ¢() MOXyTb BYTU 9K BEKTOPU, TaK i ckansapw.
Hanpwvknag;:

= c(c(l, 2, 3, 4, 5, 6, c(/7, 8))
111234567 8

BekTop, WO cknagaetbCs 3 NOCAIAOBHUX YMCEN, MOXHa OoTpMMaTh 3a
AO0MOMOro KOMaHau <no4vaTkoBe 3Ha4yeHHs>:<KiHUeBe_3HadeHHa>. Hanpuk-
nag, 1:5. Ha uiwo komaHgy cxoxa yHKUiA Seq, sKka reHepye Bigpi3ku
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apudmeTnyHoi nporpecii. MoxHa 3agaTtu no4vaTtkoBe 3HaYeHHs, KiHueBe
3Ha4YeHHS i KPOK:

= seq(0, 1, by=0.
0.2

1)
[1] 0.0 0.1 0.2 0

.30.40.50.60.70.80.91.0

B iHWoOMy BapiaHTi 3agaeTbCs NnoYaTKkoBe 3HAYEHHS, KiHLEeBEe 3HAa4YEeHHS |
KiNbKICTb TOYOK. Y pe3ynbTaTi byae 3areHepoBaHUM BEKTOP, LLIO CKNagaeTbCs 3
3aaHol KifTbKOCTi KOMIMOHEHT, PIBHOMIPHO pO3noAifieHnx Ha 3agaHoMmy
BiOPI3KY:

= seq(0, 1, len=11)
(1] 0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0

dyHkKuia rep(v,k) cTtBoproe BEKTOp, WO CKnagaeTbes 3 K Koniv BekTopa
V. Hanpuknag:

= rep(c(l, 2), 3
111212172

Hago BektopamMm MOXHa BMKOHYBaTM apuMeTuyHi onepadii
enemMeHTapHi oyHKUil. EnemeHTapHi MatemMaTtuyHi (pyHKUiT 3aCTOCOBYIOTLCH
A0 KOXXHOT KOMMNOHEHTM BeKTopa. Hanpuknaga:

= x = c(0, pi/2, pi)
= sin(x)
[1] 0.000000e+00 1.000000e+00 1.224606e-16

[JocTyn [0 enemMeHTiB BeKTopa 34INCHI0ETLCA onepatopoM [i].
Hanpuknag, u[5] — ue 5-n enemeHT BekTopa Uu. Hymepauis enemeHTiB
novnHaeTbes 3 1. Bupasu Buagy u[i] MOXyTb 3ycTpivaTucs i B MBI YacTuHI Big,
3HakKa npuBracHeHHs. [1pu LbOMY, SKLO BEKTOP Ma€ AOBXUHY HE MeHLe i, TO
ufi] npocto npuimMe HOBe 3HaveHHd. B iHakwomy BuMNagky BeEKTOp U
30iNbWNTL CBOK OOBXMHY OO i, KOMNOHEHTa U[i] NpuinMe HoBE 3HaYeHHs, a
OCTaHHi HOBI KOMMNOHEHTU NPUNMYTb 3Ha4YeHHs NA.

= u =1

= ulh] =5

= U
[1] 1 NA NA NA 5

[esaki KOPUCHI PYHKU,T:
crossprod(v, w) — ckanapHuin JOBYTOK BEKTOPIB V Ta W;

~



sum(v) — cyma enieMeHTIB BEKTopa V;

prod(v) — 4oOyTOK eneMeHTiB BEKTopa V;

max(Vv) — MakcumaribHU efleMEHT;

min(v) — MiHiManbHUN eneMeHT;

length(v) — oOBXWHA BEKTOPA;

mean(v) — cepegHE 3HA4YeHHS €eneMeHTiB BekTopa V (ouiHka
MaTeMaTUYHOro CroAiBaHHS);

var(v) — Bapiauis enemMeHTiB BeKTopa Vv (ouiHKa gucnepcir);

sort(v) — noBepTae BEKTOP Ti€l XX OOBXWHU, WO i V, 3 eneMeHTamu,
BiCOPTOBaHUMMN B NOPSAAKY 30ifbLUEHHS.

1.2.2. Pa0kosi Ha3su eneMeHmie eekmopa
EnemeHTam BekTOpa (4MCIOBOro, SOMYHOro, CUMBOJSIBHOIMO) MOXHa
3agaBaTtu iMeHa. Hanpuknag;:

= fruit = c(5, 10, 1, 20)

= names (fruit) = c("orange", "banana","apple", "peach")
> fruit
orange banana apple peach

5 10 1 20

CTBOpPEHUN BEKTOP [LOBXWHOK 4, KOMMOHEHTU SIKOrO MaltTb BKa3aHi
Ha3BW. Tenep 3BepTaTUCH 4O €NeMeHTIB BEKTOpa MOXHa SIK Mo iHAeKcy, Tak i
Nno iMEeHi:

= fruit[l] = 6
= fruit["peach"] = 60

= fruit
orange banana apple peach
6 10 1 60

1.2.3. Mampuui

Uucnosy maTpuuio MOXHa nobyaysBaTm 3 YMCIIOBOrO BeKkTopa 3a
aonomMoro oyHKUii matrix. Tpeba BkasaTu KinbKiCTb pagkiB nrow=m i/abo
KINbKICTb CTOBNUIB Nncol=m. Y pe3ynbtati enemeHTn 3 Bektopa 6yayTb
3anucaHi B MaTpuLo BKasaHuUX po3mipis. Hanpuknag:

> matrix(1:6, nrow=2, ncol=3)
[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 3 5

[2,] 2 4 §)



[oBxnHa BekTOpa Mae O6yTn KpaTHow [00yTKYy MNOTPIOHOI KinbKOCTI
pAOKIB i NOTPIOHOI KiNbKOCTiI CTOBNL,B:

= matrix(l, nrow=2, ncol =2)
[,11 [,2]
1 1

[2,] 1 1

= matrix(1l:2, nrow=3, ncol =2)
[,11 [,2]

(1,1 1 2

[2,] 2 1

[3,] 1 2

EnemeHTu 3anucytotbca B maTtpuuto no croenusx. o6 3anucatum ix no
pagkax, Tpeba 3agaTu 3HadeHHs gogaTtkoBoro napameTtpa byrow=TRUE:
= matrix({1:6, nrow=2, byrow=TRUE)
[,11 [,2]1 [,3]

[1,] 1 2 3
[2,] 4 5 6

®yHKuiT nrow(A) i ncol(A) noBepTatoTb BiANOBIAHO KiNbKICTb PALKIB |
cToBMuiB mMaTpuui A.

[doctyn 0O enemeHTiB mMaTpuui BigbyBaeTbcs No iHAekcy. Tak A[i,j]
NOCUNAETLCA Ha eNneMeHT i-ro psaka i j-ro ctosnuda matpuui A.

Ali,] eksiBaneHTHe A[i,1:ncol(A)], a A[,j] eksiBaneHTHe A[1l:nrow(A),j].
Moxnueui OOCTYNn OO eneMeHTiB MaTtpuui 3 JOMOMOrow OAHOro iHAEeKcy.
Hanpuknag, U[5] o3Havae 5-n enemeHT maTpuui U, SKWO BBaxaTtw, LWO
eneMeHTU rnepeHymMepoBaHi No cToBnuax. AKwo i-eektop, To Afi] — o3Ha4vae
BMBIpKy BigNOBIOHMX €EMEHTIB i T. A.

Mo>kHa 3agaTu iMeHa CTOBMNUSM | psiakaMm MmaTpuLi:

= A = matrix(c(23, 31, 58, 16), nrow=2)

> rownames (A) = c("petal","sepal")
= colnames(A) = c("length","width")
= A

length width
petal 23 58
sepal 31 16

[Micna uboro 4ocTyn A0 PSAKIB | CTOBMUIB MOXe BigbyBaTmcsa 3a iM'am.
Hanpwvknag;

= A["petal”,"length"]
[1] 23



dyHKuia A = cbind(A, B) ctBoptoe maTpuLio, Nnpunucytoum o A cnpasa
B (ansa uboro KinbkicTb pagkis y A i B mae cniBnagatn).

dyHKuia A = rbind(A, B) cTBoptoe maTpuLto, npunucyodmn o A 3Hmsy B
(ANs uboro KinbkicTb ctoBnuiB y A i B mae cniBnagaTtu). BigmitTumo, wo B
cnnckax aprymeHTiB dyHkuin cbind n rbind moxHa BkaszaTu Ginblie ABOX
MaTpuub.

ApumMeTnyHi onepadii Hag MaTpUUuaAMM 34INCHIOTBCS MO KOMMOHEHT-
HO, TOMY, Hanpuknag, wob goaatu ABi MaTpuLi, BOHU MOBUHHI MaTu O4HAKOBI
po3Mipn.

EnemeHTapHi MaTtemaTuyHi yHKUiI TakoX 3acTOCOBYHTbCA [0
erneMeHTIiB MaTpuLi MOKOMIMOHEHTHO.

TpaHcnoHyBaHHA MaTpuui 34iMcHIOE  yHKUia t(A), a MaTpuyHumn
AobyTok — onepadis %*%:

= A = matrix(1l:6,nrow=2)

- §

[,11 [,2]1 [,3]
[1,] 1 3 5
[2,] 2 4 6
= B = t(A)

[,11 [,2]
[1,] 1 2
[2,] 3 4
[3,] 5 6
> A%*B
[,11 [,2]
[1,] 35 44
[2,] 44 514)
> BZ%*HA
[,11 [,21 [,3]
[1,] 5] 11 17
[2,] 11 25 39
[3,] 17 39 6l

[ns po3B'A3aHHA cucTeMu NiHINHKMX pPiBHAHb AX = b 3 kBagpaTHoW
HEBUPOLKEHO MaTpuueto A € dyHKUia solve(A,b):
= A = matrix(1:4,ncol =2)
= A
[,11 [,2]
[1,] 1 3
[2,] 2 4
= b = c(5,8)
= b
[1] 5 8
> solve(A,b)
1] 2 1
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dyHKuia det(A) 3HaxoguTb BM3HA4YHWMK, a solve(A) — obepHeHy
MaTpuLo:

= det(A)
[1] -2

= solve(A)

[,11 [,2]
[1:] _2 1.5
[2,] 1 -0.5

1.2.4. [pacpiku byHKUiIU

[na 3o06paxeHHs rpadikiB dyHKUiM Yy R € dyHkuia plot(x,y). Tyt x —
BEKTOP 3HayeHb abcumuc i y — BEKTOp 3Ha4YeHb opauHaT. AKWOo BKa3aHWUN
TiNbKW oanH aprymeHT — plot(y), To nepegbavaetbcd, Wo x=1:n, ge n —
AOBXWHa BekTopa Y. Hanpuknag, komanaum
seq(-pi, pi, len =30)

sin{x)

= X =
= Y =
= plot(x,y)

pucytotb 30 TOYOK, WO NnexaTb Ha cuHycoigi y=sin(x) (puc. 1.1). 'padikn
3'ABNATLCA B OKPEMOMY BikHi (B0 B KifIbKOX OKpEMUX BiKHaX).

(=)
— 7 o 9% o
oo ':'
| o ©
(=) O
o
o o
(=)
> 5 1 © o o
e}
L o “
Q o L
© o
o o o
— | OOO
I [ [ [ [ [ | [
-3 -2 -1 0 1 2 3

Puc. 1.1. "TouykoBun" rpadik cuHyca

®yHkuis plot gonyckae 6arato gogaTkoBux napameTpiB. [eski 3 HUX:
type=tun-rpacpika gossonsie Bkasatu Tun rpacdika, WO BMBOOUTLCS;

AesKi 3HayeHHs1 napameTpa — "p" (ToYkn, 3a 3amoBYyBaHHAM), "I" (niHii), "b"
(NiHIT | TOYKK), "O" (NiHIT | TOYKM NepekpmBatoTbCs), "n" (HIYOro He pUCyeTbCS);
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xlab=Ha3Ba-oci-abcuuc i ylab=Ha3Ba-oci-opauHaT [003BONSE BKa-
3aTtu nignucm go oci abcumc i opanHaT BigNoBigHO;

main=0CHOBHUW-HapQNUC i sub=poanaTKkoBMMU-HAAMUC CTBOPKOOTH
HaZnucu 3Bepxy i 3HN3Y rpadika;

col=konip 3apgae konip rpadgika; Moxnuei 3Ha4yeHHA "blue", "red",
"green", "cyan", "magenta", "yellow", "black" Ta 6arato iHWnx. Konbopwu
MOXHa 3agaTu rgb-BekTop-cyHKuieto rgb(r, g, b). NapameTpu uiei pyHKUIT —
3Ha4veHHsa Big 0 oo 1.

Ity=cTunb-niHii BM3Hayae CTUNb niHil; MOXnNuBI 3Ha4vyeHHsa "blank"
(Hemae niHii), "solid", "dashed", "dotted", "dotdash”, "longdash”, "twodash".

PosrnsHemMo HacTynHun npuknag;:

= plot(x, y, type="1", col="blue", main="Sine of x")

Sine of X
(= I
n |
L]
= O
T3]
S
Q|
Tr T T T T T T T
-3 -2 -1 0 1 2 3

Puc. 1.2. M'padik cuHyca

HacTtynHi dyHKUil (W0 HasnBalTbCA HU3bKOPIBHEBMMMW) HIKONMU He
CTMPalOTb 300paXKeHHs, sike Bxe €. IM MOoXyTb OyTM nepemaHi Takox
A00aTKOBI NapamMeTpu, aHasnorivyHi BianosigHMM napameTpam yHKLii plot:

points(X,y) pucye noaaTkoBi TOYKK, lines(x,y) pucye nomany niHito, sika
3'eQHye BKasaHi Toudku. Llum doyHKUiaM MOXyTb OyTW nepepaHi [oaaTKoBI
aprymeHTu, Hanpuknag, type=tun-rpacgpmka (3a 3amMOBYyBaHHSM BiH
popisHioe "p" anga points i "I" gns lines).

text(x,y,Tekct) gogae TekcT. 3a 3aMOBYYBaAHHSAM BiH LEHTPYETbCHA
HaBKOMoO ToukM (X,y). BkasaHi napameTpn MOXyTb 6yTn BekTopamun. B ubomy
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BUNagKy Oyade po3MmilleHO Kinbka HagnuciB. MoXHa BKkasaTu  WpudT
font=wpundrT Ta iH.

abline(k,b) pucye npamy y=kx+b. MoxHa BkaszaTu konip i CTUnb niHil
TOLLO.

abline(h=y), abline(v=x) — pgna pucyBaHHA rOpPU3OHTASIbHUX |
BepTuKanbHUX Npsamux. BkasytoTbCs BigMNOBIAHO KOOpAUHATA Y i X.

polygon(x,y) pucye 6araTokyTHUK 3 BepimHamu (X,y). MoxHa Bkasatu
Konip 3anoBHeHHs1 col=konip i konip rpaHuui border=konip.

legend(x,y,nereHpa) gogae nereHay y BkasaHy TOUKY.

PoarnaHemo npuknag;:

x = seq(-10, 10, by=0.1)

vyl = xA2+2%x-5

y2 = -xA24+60

plot(x, yl, type="n",main="Tpadikn dyHruin")
colors = c("blue", "red", "green")

lines(x,yl, col=colors[1])

lines(x,yZ2, col=colors[2], lty="dashed")
legends = paste("y",1:2, sep="")

legend(3, 110, legends, Tty="solid",col=colors)
abline(h=0) #lropu3zoHTanbHa BiChb

abline(v=0) #BepTukanbHa BiChb

L A A U A A U

PesynbTat HaBegeHun Ha puc. 1.3

Mpadikn pyHKUIN

100
1

y1
60
|

20

-10 -2 0 o] 10

X

Puc. 1.3. 1Ba rpacpika B ogHOMY rpacpiyHOMY BiKHi
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1.2.5. Ynpaernsiodi KOHCmpyKUir

KoxHa kKomaHga 4m Bupa3 y MoBi R noeepTae geskun pesynbrar.
HaBiTb npuBnacHeHHss — ue Bupas, pe3ynbTaT SKOro — npuBnacHBaHe
3HayeHHs. Bupas moxe ByTn 4acTUHOK iHWOro BMpasy. 3oKkpema, MOXIMBI
MHOXWHHI NPUBIIaCHIOBaHHSA, Hanpuknaa:

»xXx =y =2 =20

[MepeBipka yMOB 34iMCHIOETLCA Tak, SK | B MoBi C:

= 1if(ymoea) {Bupazl} else {Bupasz?l}

ae ymosa — e noriyHum Bupas, pesynbTaToOM SIKOro € ckandpHe norivyHe

3HaYEeHHS.
Linknu 3 ynpasnsroyoro 3MiHHOK peani3ytoTbCs 3 4OMOMOro KOHCTPYKLL:

> for (3miHHa in Bupazl) {euwpas?}

Pesynbtatom supa3? mae 6yTn BEKTOP, NPU LbOMY 3MiHHA Ha KOXHIN
iTepauil UMKny npuMMae 3HaAYeHHS YeproBOro efleMeHTa LbOoro BeKTopa.
KinbKicTb iTepauin JOPIBHIOE KiNbKOCTI efleMEHTIB Yy BEKTOPI.

= 5=0

= for{(i 1n 1:20) s = s+1

> 5

[1] 210

BigmiTumo, WO TOM Xe pesynbTaT LWBUALIE MOXHaA OTpuMaTu 3a
AonomMoro komaHam. sum(1:20)

Livknn 3 nepeaymMoBOIO peani3ytoTbCHa 3a 4OMOMOIOK KOHCTPYKL,T:

= while (ymosa) {Bwpas}

MepegyacHun Buxig 3 UMKNY 30IMCHIOETLCA KOMaHaow break. [Ongs
nepepvBaHHA MOTOYHOI iTepauil i nepexony A0 HACTYMHOI CNYXUTb KOMaHaa
next. Lli kKoMmaHan MOXHa TakoXX BUKOPUCTOBYBATHU i 3 KOHCTpYKLUieto for.

BeskiHe4yHUN LUKMKN peani3ye komaHaa repeat:

> repeat {Bupas}

BcepeauHi uiel KOHCTPYKLUIT MOXHa BUKOpUCTOBYBaTU KoMaHau break i
next.

1.2.6. QyHKUIT KOpucmyegaya
dopmaT BU3HAYEHHSA PYHKLIT TaKUK:

= im'a = function(argl,arg?2, ...) {Bupaz}
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TyT cnucok dpopmanbHNX aprymeHTiB (bopmarnbHMX napameTtpis) apri,
apr2,... MoXxe MaTu AOBINIbHY OOBXWHY (B TOMY u4ucri, OyTu nyctum). Ak
npasuno, Bupas (Tino dyHkuUil) € 6r10koM. 3HaYeHHS, AKe noBepTae (PyHKLUis,
Le 3Ha4yeHHa ubOoro Bumpasy. [JoCTpokoBe MOBEPHEHHS 3 (OYHKUil 34iMCHI0E
komaHga return(Bupas1). Y ubomy Bunagky yHKUIA noBepTae 3HAYEHHS
BKa3aHoro smpaasy.

3BepHeHHA a0 dyHKUil Mae Bug iMm'a(Bupas1l, Bupas2, ..). Tyt
3HayeHHA Bupasie Bupas1, Bupas2,... € PakTU4HUMU aprymeHTamu, SsKi
NiACTaBNATLCA 3aMiCTb BiANOBIAHUX hopMaribHUX apryMeHTIB.

[Mpn 3MiHI 3Ha4yeHb popmarnbHUX aprymeHTiB BCcepeauHi (PyHKUil, He
3MIHIOITbLCA BIANOBIAHI 3HAYEeHHA (QAKTUYHUX aprymeHTiB. €auMHUI Ccnocid
3pobUTK LUe — BMKOPUCTOBYBATK B Tifli OYHKLiT <CUNbHE> NpUBMACHIOBAHHS:
argl <-- Bupas.

AKWwo dakTuyHi  aprymeHTM 3agaHi B <iMeHOBaHOMYy> BUrnagi
iM'sl = BUpas, TO BOHU MOXYTb OYyTVW nepepaxoBaHi B OOBINbHOMY MOPSOKY.
BinbL TOro, cNNCok oakTUYHNX apryMeHTIB MOXe MOYMHATUCH 3 apryMeHTIB,
NpeacTaBneHnx y 3BUYanHIA NO3ULIMHIA OpPMI, MICNA 4YOro MOXYTb ITW
apryMeHTu B iMEHOBaHIn oopmi.

Hanpuknag, € dyHkuia fun, 3agaHa Takum YNHOM:

fun = function(argl,arg?,arg3,argd)

n
1
#Tino ¢gwHKLTT onyweHe

}

+ o+ + Y

Togi fun Moxe OyTM BUKNMKAHA YUCIEHHUMU EKBiBANEHTHUMMU
cnocobamu, Hanpuknaa:

= ans = fun(d,f, 20, TRUE)

= ans = fun(d,f, arg4=TRUE, arg3=20)

= ans = fun(argl=d, arg3=20, argZ2=t, arg4=TRUE)

Y GaraTbox Bunagkax npu BU3HA4YeHHI OYHKUIT OAESKMM aprymeHTam
MOXYTb OYTW NpMBMACHEHI 3HAa4YeHHs 3a 3aMOBYYBaHHSAM. ToAi NpU BUKINKY
GYHKUIT Ui apryMmeHTn MOXyTb OyTun onywieHi. MNpunyctumo, wo yHkuisa fun
BU3HayeHa sk

= fun = function(argl, argl, arg3=20, argd4=TRUE)
+ 1

+ #Tino dyHKLTT onyweHe

+ 1
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Topi 3BepTaHHA o uiel dyHkuil Bugy fun(d,f) eksiBaneHTHe TpbOM,
npueBegeHuUM Buwe. HactynHe 3BepTaHHs

= fun(d,f, argd4=FALSE)

3MiHIOE OHe i3 3Ha4YeHb 3a 3aMOBYYBaHHSAM.

BigsHaunmo, WO B 3HAYEHHAX 3a 3aMOBYYBaHHSM  MOXHa
BUKOPUCTOBYBATU OyOb-AKi BMpasn, y TOMY 4YMCHi Taki, WO MICTATb iHLUI
apryMmeHTn oyHKLiT.

Yci cumBONU, WO 3yCcTpivatoTbCa B Tini PYHKUIT, OINATbCA HA TpU rPynu:
Le oopMarsbHi aprymMeHTn, JioKasibHi 3MiHHI 1 BiNbHi 3MiHHI.

dopmanbHi aprymeHTn (copmaribHi napameTpun) — LUe aprymMeHTy,
nepepaxoBaHi B 3arorioBky YHKUil (B KPyrnux AyXKax MiCrs KIo40oBOro
cnosa function).

JlokanbeHi 3MiHHI — Le 3MiHHi, SKi He € dpopManbHUMW aprymeHTamu,
3Ha4YeHHS AKMX BU3HAYaroTbCs Nif Yac BUKOHAHHSA (PyHKUIT.

3MiHHI, 9Ki He € oopManbHUMN apryMmeHTaMu i nokanbHUMU 3MIHHUMU,
€ BIfTbHUMU 3MIHHUMMU.

Hanpuknag, y dyHkuii
f = function(x)
{

y = 2%x

print(x)

print(y)

print(z)
¥
X — popMarnbHUN apryMeHT, Yy — flokarnbHa 3MiHHa, Z — BiflbHa 3MiHHa.

O6nactb BMAUMOCTI oOpMarnbHUX aprymMeHTIB i JIOKanbHUX 3MIHHUX —

nuwe cama usa yHkuisa. Lle o3Havae, wo 3MiHM UMX 3MiIHHUX BCepeauHi
YHKUIT HiSK He BigobpaxalTbCA Ha 3MIHHMX 3 TakMMKU X iMeHamun y
30BHILWHIN dyHKUii. O6nacTb BUAMMOCTI BiNbHUX 3MIHHUX PO3MOBCIOOXKYETHCA
A0 30BHIWHbOT OYHKLII, B SIKIN BOHM Bynn BU3Ha4yeHi. 3MiHa Taknx 3MiHHUX Y
Tini PyHKLUIT BAAIMBAE TakoX Ha BigNOBIAHI 3MiHHI B Uil 30BHILLHINA PyHKLUIT.

F otV

1.3. Nopsaaok BUKOHAHHA poOOTH i BapiaHTU 3aBAaHb

1.3.1. Smicm 38imy
Y NpakTUYHiN YacTuHi poboTn HeobXxigHo:
e BUWKOHATK BCi NpuKNagn HaBeaeHi B po3aini 1.2;
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e BMKOHATW 3aBAaHHA HaBedeHe Jani;
* [PUBECTU TEKCT CKNaLeHOoI nNporpaMmu Ta pesynbtaTu il BAKOHaAHHS.

1.3.2. 3as0aHHs

3anuwlite yHKLi0, sika NpUAMAaE Ha BXi YMCITIOBMA BEKTOP X i YMCNO
po30ouTTa iHTepBana k (3a 3amMoBYYBaHHSAM AOPIBHIOE KiNIbKOCTI €NeMEHTIB
BeKkTopa, nogineHomy Ha 10) i BMKOHye Take: 3HaxoAuTb MiHiManbHe i
MakcMMasribHe 3Ha4YeHHs1 €efieMeHTIB BekTopa Xmin W xmax, AinuTtb
OoTpUMaHUM BIAPI3OK [xmin; xmax] Ha Kk piBHUX iHTepBaniB i nigpaxoBye
KiNbKICTb eneMeHTIB BeKTopa, L0 HanexaTb KOXHOMY iHTepBany. [dani mae
byayesatuca rpadik, e no oci abcumc — cepeguHu iHTepBaniB, MO OCi
opAMHaT — KifbKiCTb eNeMeHTIB BEKTOpa, LLO HanexaTb iHTepBarny, nogineHe
Ha 3arasibHy KinbKicTb TOYOK. [1poBefiTe eKcrnepuMeHT Ha aHin pyHKUil, ae x
— BekTop poBXuHot 5 000, 3reHepoBaHMW i3 HOpMaribHO PO3MNOAINEHOI
BMNAAKOBOI BENUYUMHWM 3  MaTeMaTudyHMM  cnodiBaHHAM a=5.5 |
cepeaHbOKBaApaTUYHUM BiAXUNEHHAM — o = 1.5 (pyHKUis rnorm).

1.4. KOHTpPONbLHI 3anUTaHHA

1. Aki € 3acobu B cuctemMi R ans ctBopeHHsA Ta poboTu 3 BeKTopamu Ta
MaTpuUsaIMn?

2. fki € 3acobu B cuctemi R ana nobyaosu rpagikis?

3. Aki € 3acobun B cuctemi R ynpaBnsawdi  KOHCTPYKUil npwu
nporpamyBaHHi?

4. Ak onncaTtu yHKLiO KopucTyBaya B cuctemMi R?

NNabopaTtopHa po6oTa Ne 2
YUucenbHi MeToamn po3B'A3aHHA CUCTEM NiHIMHNX
anrebpaiyHuX piBHSAHb

2.1. MeTa po6oTu

BuBuyeHHs meToay [ayca i3 4YacTKoBUM BMOOPOM FOfIOBHOrO efieMeHTa
Ta iTepauinHMX MeTodiB ANA MNPakTUYHOro PO3B'A3aHHA CUCTEM NIHIMHUX
anrebpalyHux piBHAHb, NPMABAHHA HAaBUYOK BUKOPUCTAHHA LUMX MeToAiB Ans
PO3B'A3aHHA CUCTEM MiHINHUX anrebpaiyHnX piBHAHb i3 3aCTOCYBaHHSAM
Komn'totepa.
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2.2. MeToanyHi pekoMmeHaaudil Woao opraHisauii caMmocTiMHOI
pob6otun

3a Temoto nabopatopHoi poboTn CTYLAEHT MOBMHEH: 3Hamu 3arasibHe
dopMyrnoBaHHA 3afadi  po3B'A3aHHA CUCTEMWM  MiHIMHUX  anrebpaivyHux
PiBHSIHb, 6Mimu pPO3B'A3yBaTU CUCTEMWU JiHIMHUX anredbpalyHux piBHSHb
MeTOo4OM BUKNYeHHA [ayca [1 — 6] | MeTogoM iTepauin; emMimu 3acTOCOBY-
BaTU npoueaypu naketa R Ans po3s'si3aHHA cUCTEM JiHIMHUX anrebpalyHnx
PIBHSAHb.

3agjavya po3B'A3aHHA cucteMn anrebpaiyHuMx JiHIMHUX PIBHAHL Y
3aranbHOMYy BUrnagi popMyrnoeTbCs B TakMi cnocib: HeobxigHO 3HaMTM n

HeBIOOMUX X; € Rl, | =1,n, WO 3a40BONBbHAKTb CUCTEMI PIBHSHb:

(a11X1+a12X2 t...t Xy = bl

Ao X1 +QooXo +...+ 8. Xn =D
J 21X T 22X 2nXn 2’ 2.1)

....................................

([@n1Xy +@noXo ...+ App X, = b,

Ae a; eRY, i=1n, j=1n - 3agaHi koediLieHTM Npu HeBigOMMX, b, eRY,

i =1n — 3aaani NpaBi YacTVHK (BiNbHI YNeHN).

AKLO BBECTM No3Ha4YeHHs A = (aij )i?:l — MaTpuusa po3MIpHOCTI NxNn 3
KoediuieHTamm aj, b=(b, )i”:l — BEKTOp-CTOBMELb PO3MIPHOCTI N 3

enemMeHtamm b, x=(X)L; — BEKTOpP-CTOBMEUb PO3MIPHOCTI N 3

enemMeHTamu X;, To cuctemy (1.1) MOXHa 3anMcat y MaTpu4HOMY BUIMAAI:

AXx=Db. (2.2)

Ona Toro, wob cuctema (2.2) mana €guMHUA PO3B'A30K HEOBXigHO 1
JOCTaTHbO, Wob detA =0.

Hanbinbw BigomMnum 3 MeToAdiB po3B's3aHHA cuctemu (2.1) € meton
BUKIOYEeHHA [ayca, igess dKoro nosnisirae B MNOCILOBHOMY BUKITHOYEHHI
HEBIQOMUX 3 PIBHSHb.

PospaxyHkosi hopmynu metoaa "ayca:

Mo3Haunmo ai(jo) =ay,i=1n, j=1n; ai(?1)+1=bi’ i=1n.
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(k-1)

. a: .
Mpsmun xig, k-n kpok (k =1,n): al((‘f() =1, al(('J-() :%, j=k+1n+1;
Ak

ai(jk) :ai(jk_l)_ai(ﬁ_l)xasj(), i=k+1n, j=k+1n+1.

3 o vine oy — A 0 % oK)y AT
BOPOTHUA Xif: Xp =85 11,15 Xk = 8% )1 > i’ X, k=n-11.
’ ’ j=k+1

[Mpn pyd4HOMY paxyHKy 3aCTOCOBYIOTb CxeMy (Tabn. 2.1 gna n=4).

Tabnuuyga 2.1
Cxema py4Horo pospaxyHky (metopn lNayca)
KoedilieHTV npu HEBIJOMUX BinbHi Ynenu

Xy X2 X3 X4 b
Ay Ao K Ay &5 = bl
Ay Ay A3 Aoy Ay = b,
day ) A33 Az g5 = Db,
Ay Ayp Ay3 Ayq 5 =D,

1 ajy ary aiy ajg

0 az ag ag) Az

0 as ag ag) as

0 a) al a§i a4

1 a3 a2 a3

0 a2 al? a2

0 al? afy) aly

1 Al a3

0 ol oy

1 afy

Pagkn, wo MICTATb OAWMHULLID, Ha3MBalOTbCA BUOINEHUMU psaKaMu.

[liaroHanbHU enemMeHT al((‘f(_l), Ha SIKMA NMPOBOAUTLCA AifNIeHHs, HAa3NBaETbLCA

ronoBHMUM (Beay4nM) eneMeHTOM. FAKLLO rofioBHUA eneMeHT 6nmM3bkuin oo
Hynsi 3a abCOMTHOK BENWYMHOK, TO HEeobXigHO 3HaWTU Yy BiANOBIgQHOMY
(k -my) cTtoBnui MakcumManbHUM 3a MOLYINEM efleMeHT i nepecTaBuUTU PSOKK
MicUAMM Tak, WoO Len enemMeHT cTaB rofioBHUM.
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Mpouec oaepXaHHA BUAINEHUX psgkiB (NpUBeAeHHs CUCTEMU [0
TPUKYTHOrO BUIMISIAY) HAa3MBaETbCA MPAMMUM XOAO0M, a NPOLEC 3HAXOKEHHS
HEBIQOMMX LWAAXOM BUKOPUCTAHHS BUAINEHUX PAOKIB — 3BOPOTHUM XOA4OM
meTtoay [ayca.

MeTtoa iTtepauin € Hanbinbw TUNOBMM NPUKNAAoOM iTepauinHoro
(HabnMkeHoOro) MeToay pPo3B'sA3aHHS CUCTEMM NiHIMHUX PiBHSAHBL (2.1).

[Ona 3actocyBaHHA MeTody iTepauin cuctemy (2.1) HeobxigHo
npeacTaBuTn y BUrNagi:

x=Cx+d, (2.3)

ge CeR™" deR".

Anroputm meTofy itepauin.

1. 3apgaetbca &£ >0 — TOYHICTb pPO3B'A3aHHA 3adadi i nodyaTtkoBe
HabNMXEHHS PO3B'A3KY x% eR" (Hanpwuknag, xV = d).

2. Ha k-n itepauii metogy (k=0,12,...) 0BYMCNIOETLCA HACTYMNHe

k+

HabnkeHHs x<*1 3a hopmynoto:

xK*—cxK +d.
' '~ 1] n q k+1 k
3. [lepeBipsieTbCca KpuTepin “"ocTaHoBY Ta X'TT=Xx"<g, pe
—q
0 <q <1 (BM3HA4YaeTbCSA 3 YMOBW 30DKHOCTI).
MeToa npocTol iTepadii 36iraeTbcs TiflbKM NPU BUKOHAHHI YMOBMW:
c<a. 2.4)

ae 0 <q <1 (ymoBa 36ixHocTi) [1 — 3; 5; 6]. MNpun ubomy gk Hopmy maTtpuui C
MOXHa po3rnsiaaTn BENMYMHY

n
Icl= mﬂizl‘cij‘ a6o |C| = m%i‘cij ‘ (2.5)
| i j=1

MpuBegeHHa cuctemn (2.1) go suagy (2.3) MOXHa 34INCHUTU PiISHUMU
cnocobamu, BaXnMBO TiNbkW, W06 BMKOHyBanacsa ymoBa 30ibKHOCTI (2.4).
PoarnaHemo oauH 3 HUX.

AKLO AiaroHanbHi enemMeHT MaTpuui BigMiHHI Big Hyna, TobTo &; =0,

I =1,n, To cuctemy (2.1) MoxxHa 3anucaTu y Burnsagi
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1

X1 = —(—2Xp —@13X3 —...— A Xp +by),

aiq

1

Xg = ——(—ap1X1 —Ap3X3 —...—Ayp Xy + ),

< a22 ] (26)

1

Xn = o (—apiXy —anzXg = Ann-1Xn-1t bp).
nn

3acTtocyBaHHS MeTody iTepauin oo cuctemmn (2.6) we HasvBawTb
Mmetoaom Akobi. 3 (2.4) — (2.5) cnigye, wo ana 36ibkHocTi meToay AKOOI

n N
MOBWHHA BVKOHYBaTUCh YMOBA [aji| > Y ‘aij‘ Vi=1n.
j=1

2.3. KoHTponbHi npuknaau

MNMpuknag 1. Po3s'azatn metogom [ayca cuctemMy piBHSAHD:

0,14X1 + O,24X2 - 0,84X3 = :Lll
107%, — 083x, + 0565 = 0,48
0,64%, +0,43%, —038x5 = —0,83

Py4yHuin paxyHOK:

X1 X2 X3 b
0,14 0,24 -0,84 1,11
1,07 -0,83 0,56 0,48
0,64 0,43 -0,38 -0,83
1 1,7143 —6 7,926
0 —2,6643 6,98 —-8,0036
0 0,6672 -3,46 -5,9043
1 —-2,6198 3,004
0 1,7121 -3,9
1 —2,2779
1 0 —2,9636
1 —0,6583

Po3B'Asok: x; =-0,6583, X, =-29636, X3 =-22779.
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BukopuctaHHA npoueayp naketa R.

Y naketi R € npouenypa solve, npusHadeHa onsa po3s'a3aHHA CUCTEMU
NiHIMHUX PiIBHAHb Y MaTpuyHOMy BUrASAi (2.2). Ona 11 BUKNUKY HeobXigHo
BU3HA4YMTM W 3agatv matpuuio A W BekTop b, TOAOi pO3B'A3KOM €
x =solve(ADb).

3agaeTbcs MaTpuusa KoedilieHTiB A | BEKTOP BiflbHUX YneHiB b:

= A = matrix(nrow=3,ncol=3,c(0.14,1.07,0.64,0.24,-0_83,
+ 0.43,-0.84,0.56,-0.38))
= A
[,11 [,21 [,3]
[1,] 0.14 0.24 -0.84
[2,] 1.07 -0.83 0.56
[3,] 0.64 0.43 -0.38
= b = matrix(c(1.11,0.48,-0.83))

= b

[,1]
1,1 1.11
[2,] 0.48
[3,] -0.83

Po3B'a3aHHA 3 BUKOPUCTAHHAM npouenypu solve:

= X = solve(A,b)
= X

[,1]
[1,] -0.658156
[2,] -2.963664
[3,] -2.277882

[MepeBipka po3B'dA3Ky:

= AJEFIEX
[,1]
1,1 1.11
[2,] 0.48
[3,1 -0.83

Mpuknag 2. HeobxigHo NobyaysaTy NMAOLWMHY Y TPMBUMIPHOMY MPOCTOPI,
LLIO NPOXOANTb Yepes Tpu Touku 3 koopamHatamu (10,5, 3), (1, 7,5), (-2,6,1).
Po3B'sisaHHA. B 3aranbHoMy Burnsgi  piBHAHHA  NAOWMHU Y
TpMBUMIPHOMY NpoCTopi Mae Bua: z=ax+by+c, ge (X,y,z) — TPUMIpHI

koopauHaTh. [Ons nobyooBM NIOWMHW  OOCTaTHbO 3HANTW  napameTpu
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PIBHAHHSA a, b, c. OcKinbkK, NnowmnHa Mae npoxoamTn Yepes 3agaHi ToO4YKku, TO

napamMeTpu PIBHAHHSA a, b, C NOBUHHI 3a00BONBLHATU CUCTEMI PIBHAHD:

10a+5b+c=3
la+7b+c=5.
-2a+6b+c=1

Peanisauis B naketi R:

= A = matrix(nrow=3,ncol=3,c(10, 1, -2, 5, 7/, 6, 1, 1, 1))
> A

[,11 [,21 [,3]
[1,] 10 B 1
(2,1 1 7 1
[3,1 -2 6 1
> b = c(3,5,1)
= b
[1] 3 51
= X = solve(A,b)
= X
[1] 0.4 2.8 -15.0

Po3B'sizok: a=0.4, b=2.8, ¢ =-15, TOOTO piBHAHHA NMOWWHN Mae
Burnag: z=0.4x+2.8y -15.

Mpuknap 3. Po3B'a3atn MeTooM iTepaLi CUCTEMY PIBHAHD:

5X1 + Xo + 2X3 = 10,
6X1 +18X5 + 6X3 = 54,
10x; + 20X, + 40x5 =160.

Po3B'asaHHsA. [lepenuwemo cuctemy y Burnsagi

X ——Ex —Ex +2
X 1x 1x +3
] = —— - — ,
2 3717 3"3
1 1
X3 =——X1 —=Xp +4.

Peanisauia metogy itepauin y nakeTi R:
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MetIterSLE = function(C,d,n,eps)
{

x0 = d
repeat
i
x = Cx*%x0 + d
if(norm(x-x0) <= eps)
break
x0 = x
¥

return{x)

F A+ Y

+

+ }

BBeneHHA noyaTkoBMX JaHWUX | BUKNUK 3anporpamoBaHOl npouenypwu
OS5 OTPUMaHHS PO3B'A3KY:

> C = rbind(c(0,-1/5,-2/5), <(-1/3,0,-1/3), c(-1/4,-1/2,0))
= C
[,1]1 [,2] [,3]
(1,1 0.0000000 -0.2 -0.4000000
[2,] -0.3333333 0.0 -0.3333333
[3,] -0.2500000 -0.5 0.0000000
=>d=c(2,3,4)
1] 2 3 4
= MetItersLE(C,d,3, 0.0001)

A e B
®ox = 0O

[,1]
[1,] 0.4444534
[2,] 1.8666/62
[3,] 2.9555659
[MepeBipka po3B'dA3Ky:

=y = Ca*%x + d
= Y

[,1]
[1,] 0.4444384
[2,] 1.8666602
[3,] 2.9555486

2.4. NopapoK BUKOHaHHA poboTH | BapiaHTU 3aBAaHb

2.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTun4Hin YacTuHi poboTn HeobXigHO KOPOTKO onmncaTu:

e [OCTaHOBKY 3agayi poO3B'A3aHHA CUCTEM MiHIMHUX anrebpaidHnx
PIBHSIHb;

e 4ucernbHi MeToAM PO3B'A3aHHS CUCTEM MiHIMHUX anrebpalyHux
PIBHSIHb.
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Y NpakTUYHiN YacTuHi poboTn HeobXxigHo:
3anporpamyBaTu Y BUrnsiai okpemoro Mmoayns metog lrayca;
3anporpamyBaTy Y BUIMsAi OKpemMoro Moayns metoa Akooi;

* NPUBECTU TEKCTU CKNAAEHNX nporpam;

e poO3B'A3aTV 3agavy 3 iHAMBIQyanbHOro 3aBAaHHA 3 3aCTOCYBaHHAM
CKnageHux nporpam Ta 3acobiB MaTeMaTMyHoro nakety R.

2.4.2. BapiaHmu iHOugidyaribHuUX 3ag0aHb
5,23x1 + 0,57 x5 +0,61x3 + 0,48x,4 = 6,72
0,66x; + 7,04 x5, + 0,77 x3 + 0,36 x4 = —6,96

BapiaHT 1.
0,34 x, +0,82x, + 6,81x3 + 018x, = 80,33
011x; +016x, + 0,90x3 + 8,33 x, = 26,05
0,70x; +5,09x, +0,89x3 + 017 x, = —4,43
) 0,32x, + 015x, +9,11x3 + 0,87 x, =810
BapiaHT 2.
0,85x; +0,26x, + 019x3 + 7,33x,4 =12,73
0,21x; + 0,26 x5, +0,95x3 + 513X, =16,06
4,97 X1+ 0,07X2 + O,36X3 + O,81X4 = —15,43
i 0,66x; + 712x, +0,32x5 +0,77x, = 8,28
BapiaHT 3.

0,59x; + 016X, +9,43X5 + 0,36 x4 = 17,00
087X, +0,91x, +0,42x3 +815x, = 8,22

7.70x, + 038X, + 0,435 + 083, = ~13,79
O,97Xl + 6,49X2 + 0,14X3 + 0,06X4 = 17,35

BapiaHT 4.
0,81x7 +0,53x, +9,13x53 +0,05x, =12,41
019x; + 0,27 x5, +0,38x3 + 8,47 x, =14,58
5,19X1 + 0,17X2 + O,32X3 + O,57X4 = —10,23
0,86x; + 7,49x5, + 0,75x5 + 0,96 x, =11,25

BapiaHT 5. 1 2 3 4a=11
0,63x1 +0,42x, +813x3 +0,52x, =1133
0,27 x4 +0,65x, + 0,28 x3 + 6,99x, = 9,56
6,17x,+0,63x, +0,46x3 +0,24 x4 =412

. 0,43)(1 + 7,08X2 + 0,83X3 + 0,66X4 = 9,72
BapiaHT 6.

0,34x; +052X, +544 X5 +017x,4 =588
0,71x; + 093X, +0,65X3 +8,83x, =14,25
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BapiaHT 7. |

BapiaHT 8.

BapiaHT 9.

BapiaHT 10.

BapiaHT 11.

BapiaHT 12.

BapiaHT 13.

(7,01x, +0,93 x5, +0,75x3 +053x, =13
0,22x1 +3,67x, +031x3 +057x, =6
0,46x;, +0,67 x5, +916x3 +0,69x, =12
10,82x1 +0,37x5 +0,35x3 +7,24%x,4 =2

347x,+037x, +056x3 +0,72x,4 =-6,57
0,52x; +5,88x, +0,23x3 +0,40x, =7,27
0,72x, +0,63x, +9,65x3 +0,75x, = 9,77
017x1+097x, +0,47x3 +812x, =11,72

(397 x, + 017 x5, + 0,53 x5 +0,68x, =-10,71
0,607 + 871X, + 0,47 x5 + 0,93x, = 1169
0,27 x, +059x, + 6,43x3 + 0,63x, = 14,99
0,32x; +0,51x, + 084x5 +8,77x, =18,49

(4,47 x, +0,93x, +0,76x3 + 052X, = —14,66
0,38x, + 6,63x, + 0,43x3 + 0,61x4 = 21,65
0,53x; + 0,76 + 811x3 + 027 x4 = 14,25
0,44, +0,68X, +0,83x3 +7,09x, = 16,36

A

(512x; +0,82x, + 0,47 x5 +0,68x, = -1144
0,26x; + 6,495 + 055x5 + 0,37 x, =12,03
0,49x; +0,42x, + 7,95x53 + 0,95x, =16,22
0,31x; + 0,59, +091x5 + 855X, =13,59

N

(6,01, +0,22x, +0,33x, + 0,44 x, = 7,62

0,11x, +5,42x, +0,55x; + 0,66 x, = —6,84
0,63x; +0,43x, +6,88x; +0,77x, =10,43
0,99x, +0,34x, +0,57x; +813x, =18,44

.

5,49 x; +0,35x5 + 0,57 x5 +0,79x, = -9,56
051X, + 7,825 + 0,863 + 0,64 X, =13,42
0,37x, +0,38x, +7,93x3 +0,42x, =12,84
0,91x; + 0,53 x, + 0,88 x3 + 0,02x, =16,02

N
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4,75x, +0,49x, + 0,07 x5 + 0,33 x4 =-14,30
0,24 x1 + 5,68x, + 0,63 x5 +0,74x, =10,07
0,46x; +0,98x, + 7,08x5 +0,92x, = 8,53
0,53x7 +0,55x, + 0,76 x3 + 913 x, = 9,99

BapiaHT 14. |

(10,9x1 +12x5 +21x3 + 09x, = 7
12x, +112x, +15x5 +25x4 = 5,3
21x1 +15x5 +9,8x3 +13x, =10,3
09x1 +25x, +13x3 +121x, = 24,6

BapiaHT 15. |

1.5. KOHTpOnbHI 3anUTaHHA

1. Aki € TMnn MeToaiB PO3B'A3aHHS CUCTEM JiHIMHMX anrebpaiyHux
PIBHAHbL?

2. Y 4omy nonsdrae cytb Mmetoay [ayca 3 BMOOPOM rOMOBHOrO
enemMmeHTa?

3. Aki npobnemu BUHMKAKOTL MNPU PO3B'A3aHHI CUCTEM  MiHINHUX
anredbpalyHux piBHSAHb BENUKOI PO3MIPHOCTI i Ik BOHU BUPILLYIOTLCA?

4. Y yomy nondrae iges metoAay itepauii?

5. Yum metoa Akobi BiapisHAETLCA Big MeToAy iTepauin?

6. pn skux ymoBax meTopn iTepauii 36iraetbca? FAkow npu UboMy €
OUiHKa WBWAKOCTI 30KHOCTI?

7. Aki npobnemMn BUHMKAOTb MPU  PO3B'A3aHHI CUCTEM  NiHIMHUX
anredbpalyHnX piBHSAHb BENUKOI PO3MIPHOCTI | IK BOHM BUPILLYOTLCA?

JNlabopaTopHa po6oTa Ne 3
YUuncenbHi meToan po3B'A3aHHA HeriHIMHUX PiBHSAHb
3 OAHUM HeBiAOMUM

3.1. MeTta po6oTu

BuBYEHHS 4ucenbHMX MeTOoAIB pPO3B'A3aHHA  HESHIMHUX  PIBHAHD,
NpnadaHHA HaBMYOK BUMKOPUCTAHHSA LUMX METOAiB Ans pO3B'sA3aHHS 3ajad
MOLLUYKY KOPEHIB HENMIHINHUX PIBHSAHD i3 3aCTOCYyBaHHAM KoMN'toTepa.
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3.2. MeToan4Hi pekoMmeHAauil Woao opraHisauii caMocTiMHOI
pob6otun

3a Temoto nabopatopHoi poboTn CTyAEeHT MOBUMHEH: 3Hamu 3araribHe
dopMyntoBaHHS 3adadi MOLWYKY KOPEHIB HESIHIMHOIO PIiBHAHHSA, eMimu
pO3B'A3yBaTu L0 3aa4dy 3 BUKOPUCTaAHHSM YnceribHUX MeToaiB [1 — 6].
PoarnaHemo piBHAHHA BUAY:

f(x)=0, (3.1)
ne f(X) — HeniHinHa HenepepBHa QYHKUIA OAHIET 3MiHHOI. Po3B'asatu
PIBHSIHHA — O3HaYae 3HaWTV Take X, NPU AKOMY PIBHAHHS NMepeTBOPIETLCS B
TOTOXHICTb (X Lie HAa3MBaKTb KOPEHEM PIBHSAHHSA). Y 3aranbHOMY BUMamKy
PIBHAHHA MOXe MaTu 6arato KopeHiB. PO3rmnsiHyTi HMX4Ye 4YncenbHi MeTtoau
PO3B'A3aHHA HENMIHINHMX PIBHAHL O03BONAIOTb 3HAXOAUTU OAMH KOPiHb Ha
3agaHomy Bigpisky [a,b]. MNpu ubOoMy Ha BiQpPI3Ky MOBWHEH ICHYBaTW TiNbKu
OAWVH KOPiHb.

PoarnsaHemo Kinbka MeTofiB po3B'A3aHHS HEMiHIMHOIo PiBHAHHSA (3.1) Ha
Biapi3ky [a,b].
MeToa nonoBuHHOro AineHHA (Metoa AuxoTtomiil). [pn po3B'A3aHHI

HENIHINHOrO PIBHAHHSA METOAOM MOSIOBUHHOIO AiNEHHA 3adaloTbCsA BigpPI30OK
[a,b], Ha siKOMY iCHY€E TiNbKM OOMH PO3B'A30K, | 6axkaHa ToYHICTb ¢ >0. Ha 0-

n iTepauii metoay [ag,bg] =[a,b], Ha k-1 iTepauii meTogy Maemo NOTOYHUK

ay +bk i
2

nepesipsaetbca  ymoBa  f(a,)xf(x,)<0. HAxkwo 3asHadyeHa ymoBa

Bigpi3ok [a,,b,]. Hani Bu3HauyaeTbCca cepeauHa BiOpi3ka Xy =

BUKOHYETbCA, TO by .1 =Xy, 8, 1 =3K. AKWO ymoBa He BUKOHYETbCH, TO
A1 =Xk, Dby =bc. [HineHHa Bigpiska HaBMnin MNPUNUHAETLCA  NpU
[OCSITHEHHI 3aAaHOi TOYHOCTi, TOBTO |by —ay|<&. TyT X € HaBNMKEeHHSM
po3B'sa3Ky Ha K -1 iTepauil metogy. O4eBngHoO, WO

k
SS(EJ ‘b_a‘,
2

TO6TO MeToA 36iraeTbCs 3 NiHIMHOK WBNAKICTIO 3 KoedoiuieHTom q =1/2.

&

« 1
Xki1 — X SEXk—X

MeTtoa xopa. [lpyn po3B'si3aHHI HESMIHIMHOIO PIBHAHHA METOOOM Xopa
3agaloTbCs BiAPI3oK [a,b], Ha ssikoMy iCHYE TiNbKM O4MH PO3B'A30K, | TOYHICTL &.
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Ha 0-n itepauii metody [ag,bg]=[a,b], Ha k-1 iTepauii metogy maemo
NOTOYHMM BIApPiI3oK [ay,by]. lloTim 4epe3 pAOBi ToukM 3 KoopauHaTamu
(ag.f(ay)) n (bg,f(by)) nposoaumo BIApi3oK npsAMol MiHil  (Xxopay) |
BM3Ha4YaeMO TOYKY NepeTuHy i€l NniHil 3 Biccto abcumnc (Touka Xy ). AKLO npu
uboMy f(a,)xf(x,)<0, TO NpaBy MexXy iHTepBany NepeHoCMMO B TOYKY X
(To6T1O by 1 = XK, 41 = 8K ). FAKWO 3a3Ha4YeHa ymoBa He BUKOHYETLCS, TO B
TOYKY X, MepeHocuTbCA niBa mexa iHTepBany (&ay .1 =Xk , bry1 =Dby).
MowyK poO3B'A3KY MPUMUHAETBCSA NPU OOCArHEHHI 3a4aHol TOYHOCTI, TOBTO
f(xx)|<&. Touka nepeTwHy xopauM 3 Bicclo abouMC BU3HAYAETHCS 3a
doopmysioto:

oL f@) |
Xk+1_ak+\f(bk)—kf(ak)\ (b —&y). (3.2)

MeTton potudHux (meton HbroToOHA). [Npy po3B'A3aHHI HESIHIMHOMO
PIBHAHHA METOAOM [OTUYMHUX 3a0aloTbCA MOYaTKOBE HaBNMXKEHHA X |
TOYHICTb ¢. [MoTiM y Touli (Xqg,f(Xg)) NnpoBoanTbca AoTU4YHa Ao rpadika f(X)
A BM3HAYaETLCHA TOYKa X; MepeTuHy OOTUYHOI 3 BicClo abcumc. Y Touu;
(X1,f(Xq)) 3HOBY ByaAyeTbCs AOTUYHA, OBYMCIIIOETLCH HACTyNHE HabMKeHHs
LLIYKaHOro PO3B'A3KY X, i T. 4. 3a3HaveHa npouenypa NOBTOPIOETLCA OOTH,
MOKM \f(xi )\>g. Toyka nepetnHy (k +1)-of [oTMYHOI 3 Bicclo abcuuc
BU3HA4YaeTbCSA 3a POPMYIIOHD:

f(Xy)
L= XK (3.3)
YmoBa 36ibkHOCTI MeTtody AoTUYHUX: F(Xg)xf"(Xg)>0. lNpu ubomy

2
‘ Ansi BCiX

LWBNAKICTL 30KHOCTI Byae KBagpaTUYHO: ‘xkﬂ — X ‘ < M‘xk - X
k >kg, kg >0, M>0.

MeToa npocToi iTepauii. [Tpy po3B'a3aHHi HENIHIMHOIO PiBHAHHA (3.1)
METOAOM iTepaLin noro NoTpibHO 3anucaTn y BUrnsaai:

X = ¢(X). (3.4)
3afalTbCs  MovaTkoBe HabnMKeHHA Xg W TouHicTb ¢. [lepue

HabnwKeHHs PO3B'A3KY X; 3HaxoAuTbCA 3 BUpasy X;=d¢(Xg), Opyre —
Xo = ¢@(Xq) i T. . Y 3aranbHomy Bunagky k +1 HabnmxeHHs obunCroeTbCA 3a
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dopmynoo X1 =d(X). 3a3HayeHa npouenypa NPUMNUHAETBCA NpU
[OCSTHEHHI  3afjaHoi  TouHoCTi, To6To [f(Xy ) =[x —@(Xk) <&. YmoBa

30bKHOCTI MeTofy iTepauin:

¢'(x)\sq<1 ans Bcix X e€[a,b]. MNpu ubomy
LUBNAOKICTb 30DbKHOCTI Byae niHINHOLO: ‘xk—x*‘quk ana scix k>0, ge

M>0.
3.3. KoHTponbHi npuknagu

Mpuknag 1. Po3B'A3aTtM MeToAOM TMPOCTOl iTepauil  piBHAHHA
x3 —5x =0 3 TouHicTiO & =104,

Po3B'sAi3aHHA.

Cno4yatky BM3HA4YMMO BIgpI30K, WO MICTUTb PO3B'A30K. 3pobumo ue
rpadivHo.

BBoanmMo (pyHKLUiO NiBOT YaCTUHWN PIBHAHHS:

= f = function(x)

+ {

+ return (xA3-5%x+2)
+ }

Byaoyemo rpacik 3agaHoi oyHKu;I:

x = seq(-4, 4, 1en=100)
y = F(x)

plot(x, v, type="1")
abline(h=0)

ab1ine(v=0)

L U

20 40

20 0

-40
|
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I3 rpadpika BUOHO, WO KOPEHiB Tpu. 3HaNAeMo KOpiHb Ha Biagpisky [2, 4].
Cnpobyemo 3acTtocyBaTu MeTo4 NPOCTOl iTepauii:
x> x> 3x?
a) po3rnAHeMO PIBHAHHS X:E, TO6TO ¢(x)=€. Togai ¢’(x):?.

3x2

12

Ane ZE =2.4 gna Bcix Xe[2 4], Tobto

¢'(x)>22.4, T06TO ymOBa

36iKHOCTI MeTo4y NPOCTOl iTepauil He BUKOHYETLCS;

6) posrnaHeMo piBHAHHA X =35x, TO6TO @#(X)=%5x. Topi
2

3
¢’(x)=5x(2x) = =, ToMy Ans Bcix X e[2,4] |p'(x) < > > <0.36,

3(5%)3 3x103
TOo6TO ymMOBa 36iKHOCTI MeToay NPOCTOol iTepauil BUKOHYeTbCs (g =0.36).

BisbmMeMo Xg =4, pani X; =3/5X,, X, =3/5X; | T.4. OO AOCATHEHHA
TOYHOCTI [X; — X, 4| < €.

Beoanmo oyHKLUiO NpaBol YaCcTUHN PIBHAHHSA (3.4):
g = function(x)
{

return ((5*x)A(1/3))
}

+ o+ o+ Y

3anporpamyemo B naketTi R wmetog iTepauin ans po3s'si3aHHA
HeniHinHKX piBHAHBb. [Mpoueaypa Mae Taknm Burnag;

MetIter = function(x0,eps)
{

repeat

1

x = g(x0)

if(abs(x-x0) <= eps ) break
x0 = x

¥

return{x)

I i i i i i

et

Buknuk npouenypv ans po3B'd3aHHSA HENIHIMHOMO PIBHAHHSA:
= X = MetIter(4, 0.0001)

> X
(1] 2.23609
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[MNepeBipka po3B'dA3Ky:

=y = g(x)-x
= Y
[1] -1.468216e-05

Mpuknap 2. TpaekTopia NoNbLOTYy cHapsaa B 0e3noBiTpAHOMY NPOCTOPI

nig Oieto TiNbKM OOHIET CUNN TSXKIHHA OMUCYETbCA PIBHAHHAM (napabonoto)

gx?

2 inc2
2/ cos” 6y

6p — KYT BiOHOCHO rOpU3OHTY B MOMEHT MocTpiny (paa), x, y — BiANOBigHO

, Ae Vo — noyaTtkoBa LUBUAKICTb Y MOMEHT MOCTpiny,

y = Xtg&p —

abcumca i opguHaTa B MOLWMHI NONbOTY CHapsAa, g — NPUCKOPEHHS BiflbHOroO
naginHsa (9.81m/cek’). HeobxigHo 3HaNTW, Mig SAKUM KyTOoM 6yB 3poGreHwil
NoCTpin, sKkwo cHapag nponetie 3 600 M, a noyaTtkoBa WBUAKICTb CHapsiga
popisHoBana 800 km/roa.

Po3B'si3aHHA.

Micue nagiHHA cHapaay mae koopauHatu (Xg, yr)=(3600;0) Tomy ana

3HaxXOMKEHHA KyTa &y, nig sAkum Oys 3pobneHunii nocTpin Tpeba poss'a3aTu

o o F ]
HeMiHiiiHe PIBHAHHA Y = Xptghy - ——— Mepenuiiemo ioro vy
2V, cos” Oy
ox 2
Burnsgi (3.1), 70670 (6p) = Xgtgby - — F —— Y =0, i poss'sxemo 3a
2V, cos” b

Aonomoroto npouenypw uniroot() naketa R:

= V0O = 800000/3600; xF = 3600; vwr = 0; g = 9.81
= fun = function(Teta)

+ {xF*tan(Teta)-g*xF*xF/(2*v0*v0*cos (Teta)*cos (Teta))-yF}
= fun(0)

[1] -1287.268

> fun(pi/3)

[1] 1086.31

= rc = uniroot{fun, lower=0, upper=pi/3, tol=le-9)

> rc$root

[1] 0.3984186

> fun(rc$root)

[1] 3.751666e-11

BianoBiab. [NocTpin 6yno 3pobneHo nig kytom 0.3984186 pagiaH abo
6nm3bko 23 rpagycis.
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3.4. NMopsaaok BUKOHaHHA pob0TH | BapiaHTK 3aBAaHb

3.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTun4Hin YacTuHi poboTn HeobxigHO KOPOTKO onmncaTu:

®* OCTaAHOBKY 3ajadvi po3B'd3aHHA HEenNiHIMHOMo PIBHAHHSA 3 OAHIEK
3MiHHOWO;

® yuceNibHi MeToau pPOo3B'A3aHHA HEMIHIMHOMO PIBHAHHA 3 OAHIEK
3MiHHOHO.

Y NpakTU4Hin YacTuHi poboTn HeObXiaHO:

e 3anporpamyBaTu y BUrMALi OKpEMUX MOAYNIB MeTOAM MOSIOBUHHOIO
AiNeHHd, xopa, AOTUYHKUX | NPOCTOI iTepauil;

® NPMBECTU TEKCTU CKNageHUX nporpam;

e pO3B'A3aTW 3agavy 3 iHOMBIQyanbHOro 3aBAaHHA 3 3aCTOCYBaHHSM
CKnageHux nporpam Ta 3acobiB matemaTu4Horo naketa R;

* [OPIBHATU TPYOOMICTKICTb i LUBMAOKICTb 30PKHOCTI MeTO4IB.

3.4.2. BapiaHmu iHOugiOyarbHUX 3a80aHb

BapiaHT PiBHAHHA
1 x? = exp(-x?)-1
2 X = C0oS(X)
3 X=x?-1
4 X =2exp(—X)
5 X = 3Cc0s(X)
6 X =2exp(—X)
7 X =tg(2x) -1
8 X =In(x)+2
9 X = C0S(2X)
10 X =exp(—-3x)
11 X =exp(-3x)+1
12 X = exp(—x?)
13 x = exp(-3x2?)
14 x? = exp(-x?)
15 X =tg(x)-2
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3.5. KOHTpOnbHI 3anuTaHHA

1. CchopmyntonTe NOCTAaHOBKY 3adadvi po3B'si3aHHS PiBHAHb 3 OOHUM
HEBIJOMUM.

2. Y 4yomy nondrae cyTb MeTody AMXOTOMII? FAka y HbOro LWBWUOKICTb
30KHOCTI?

3. Y 4yomy nondrae cyTb MeTody XxopA? fAka y HbOro LWBWAKICTb
30DKHOCTI?

4. Y yomy nongarae cytb metogy HbloTOHa? HAka y HbOro LUBUAKICTb
30DKHOCTI?

5. Y yomy nongrae cyTb MeTody MpPOCTOl iTepauil? fAka y HbOro
LUBUAKICTb 30iXKHOCTI?

NNabopaTopHa po6oTa Ne 4
UucenbHi meToamn po3B'A3aHHA CUCTEM HESlHINHNX
PiBHAHb

4.1. MeTta po6oTu

BuBYeHHS 4ucenbHMX MeTOodiB PO3B'A3aHHS CUCTEM  HENiHIMHUX
PiBHAHb, NpuAGaHHA HaBMYOK BUKOPUCTAHHA UMX MeTOAiB ANfs MOLUYKY
PO3B'A3KIB CUCTEM HEMIHINHUX PIBHSAHb i3 3aCTOCYBaHHAM KOMIM'tOTepa.

4.2, MeTtoauuHi pekoMeHpaudii Woao  opraHisauil
CaMOCTiINHOI poboTH

3a Temoto nabopatopHol poboTU CTyOEHT MOBMHEH: 3Hamu 3araribHe
doopmMynioBaHHA 3afadvi po3B'A3aHHA CUCTEMU HENMIHIMHUX PIBHAHL; eMimu
pO3B'A3yBaTU L0 3a4a4y 3 BUKOPUCTAHHAM YMcerbHUX MeToaiB [1 — 6].
PoarnsHemo cnucrtemy HeniHinHMX piBHAHb BUAY:

H]_(X]_,XZ,...,Xn) =0

f X9y, =0
<2(X1 X2, Xp) | @.1)

f (X1, X2,...,Xpn) =0
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ne f;(Xg,Xp,..,Xp ), | =1,N — Aeski HeniHiiHi pyHKUii N aMiHHKUX. SAKLIO BBECTM

MNO3HaYeHHA X = (X; )i”:1 — BEKTOP-CTOBMELb PO3MIPHOCTI N 3 enieMeHTamu X;,

f,(X)

F(x)=| ... — BeKTopHa (YHKUiA PO3MIPHOCTI N, ernemMeHTaMn $KOol €
fo (X)

dyHkuii f; (X) =1 (X1,X2,...,Xp), | =1n, TO cuctemy (4.1) MoxHa 3anucatu y

BEKTOPHOMY BUrNSAi:

F(x)=0, (4.2)

Poss'azatu cuctemy (4.2) — o3Havae 3HanT Take X  eR", ons akoro
* * * * . D
F(x")=0, To670 f; (X1, X5,...,X,)=0 Vi=1n.
Po3rngsHemMo Tpu OCHOBHI MeTOAM PO3B'A3aHHA CUCTEM HEeNiHIMHUX
piBHSIHb BUAY (4.2).

Metoa HbroTOoHa. Meton Oyaye iTepauinHy nocnigoBHICTb {xk},
k=0,12,... (xXXeR") HabnmkeHb po3B'A3kiB X" (noyaTkoBe HabnMKeHHs Xx°

3a4a€eTbCsl) 3a TaKo iTepauiiHO OPMYIIOHD:

x K= xK [’(xk)le(xk). (4.3)
ofy(x) ofy(x)
ox, X,

Tyt F'(X)=| ... ... |, TOOTO F’(x") — MaTpuus Po3MIpPHOCTI
ofn () ofn(X)

ox, T ox,

nxn. ITepauinimn npouec (4.3) TpuBae OOTU, MOKN HE BUKOHAETLCH YMOBa
HF(Xk)H <&, e & — 3afaHa TOYHICTb PO3B'A3aHHsA 3agaui (4.2).

AKWwo nocnigoBHICTb {x"}, k=0,12,... 3b6iraetbcsl, TO LWBUAKICTb Ii
36GPKHOCTI KBagpaTWUyHa, TO6TO Hx"+1 - XH < Mka - X*HZ MOYMHAIOYM 3 SIKOTOCb

k. TyT M — pesika gogatHa KoHcTaHTa [1; 2; 6].
OcHoBHUM Heponikom meToay HbloToHa € Te, WO BiH 30iraeTbCa TinbKu

ANS 4OCTaTHLO BNM3bKMX A0 PO3B'A3KY NOYaTKOBUX HabnmkeHb X°.
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MeTtopn iTepadin. Npn po3B'A3aHHI CUCTEMMU HENIHINHMX PIBHAHbL (4.2)
MeTOAOM iTepauin ii noTpibHO 3anucatn y Bumagi X = d(x). Tyt d(x) —

BEKTOpHa (YHKLiA po3mipHocTi n Big x eR". 3agalTbca novaTkoBe

HabmvxeHHs x° 11 TouHicTb ¢. MeTog Byaye iTepauiiiHy nocnigoBHicTb {x*},

k=0,1 2,..., HabnmKeHb PO3B'A3KIB X~ 3a TaKO0 iTepaLiiHO dOPMYOH0:

Xk+1=CD(Xk), (44)

MeTton iTepauiit 36iraeTbcsi, skwo [@(x)|<q<1 ans Bcix X
npUHanexHux aeskomy okoni V(x*) poss'asky x* n x° eV (x*). Mpu ubomy

lWBMAKICTb  30DKHOCTI  ©yde  niHiMHOO, TOOGTO Hx"*l—x*HSqu"—x*

NoOYMHaK4n 3 AKkorocb K .
MeToa HaMMeHLWMX KBagpaTiB. [1ng po3B's3aHHA CUCTEMWU HENIHINHUX
PiBHSIHb (4.2) METOAOM HaMMeEHLLMX KBaapaTiB Tpeba BBECTM (PyHKLUiO BUOY

@(x) = [F(x)f* = 26200). (4.5)

Topni poss'askom 3agadvi (4.2) 6yae Touka, B sk pyHKUia O(X) gocdarae
MiHIManbHOro 3Ha4YeHHS.

4.3. KOHTpOoNnbHUK NpuKnag

Mpuknap 1. PosB'asatu metogom HbOTOHA cuUCTEMY HeEniHINHUX

, 2x12 + x% -1=0 , _a
PiBHAHL | ) 3 TOYHiCTIO £=10"" (noyaTKoBe HaBMMKEHHS
Xl +6X1X2 -1=0
Xo =(0.65,0.35)).
Po3B'sizaHHA.
[na po3B'sA3aHHs NocTaBfeHol 3agadi peanisyemo meton HbloToHa y
naketi R:

36



= Newton = function(Fx, FFx, x, eps)
+ 1

+ y = Fx(x)

+ while ((sqrt(t(y¥)%*%y)) = eps)
+ {

+ vy = FFx(x)

+ X = %X - solve(yy)%*%y

+ vy = Fx(x)

+ }

+ return{x)

+ }

BBeaeHHs NoYaTKOBUX JaHUX:

> # BBOAWMMO BEKTOpP NOYaTKOBOro HabnukeHHa po3B'A3Ky
= x = c(0.65, 0.35)

# BBOAUMO BeKTOpHy dyHKLI0 F
Fx = function(x)
{
f = c(1:2)
fl1] = 2% (x[1])A2+(x[2])A2-1
F[2] = (x[11)A3+(0* (x[1])A2)*x[2]-1
return{f)
¥

I i R

# BBOAWMMO MATPWUUK YACTUHHUX NOX1AHUX
FFx = function (x)
{
ff = matrix(nrow=2, ncol=2)
ff[1,1] A4¥%x[1]
f[1,2] 2%x[2]
ff[2,1] 3F (x[1]A2)+12%x[1]*x[2]
ff[2,2] 6% (x[11A2)
return{ff)
}

I i i A

Buknunk 3anporpamoBaHOl npoueaypy ONs OTPUMaHHS PO3B'A3KY |
nepeBipka NpaBUITbHOCTI PO3B'A3KY:

= X = Newton(Fx, FFx, x, 0.00001)
= X
[,1]
[1,] 0.6865944
[2,] 0.2391155
= Fx(X)
[1] 1.176896e-10 -2.472814e-10
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Mpuknap 2. lNponos3uuia Ha [eskui ToBap OMUCYETLCS (OYHKLUIED

P+5
S:exp( 15

j—2, a nonutT Ha UuUen ToBap OMUCYETbLCA YHKLIED

D :—3In(%)+15, ne S — BenuunHa nponosudii ToBapy, D — BenuunHa

nonuty ToBapy, P — uiHa ToBapy. 3HangiTb piBHOBaXHY LiHY Ta KifbKiCTb
TOBapy, Npu SKin BCTAHOBUTLCA piBHOBaXHa UiHa. (PiBHOBaXkHa uiHa — uUe
LiiHa Npy 9Kin NONUT SOPIBHIOE NPOMNO3nLiT).

[No3HaumMmo 4Yepes X; LiHYy, a Yepe3 X, KinbKicTb ToBapy. Toai cucremy
nepenuwemo Tak:

%) 2onen

—3In(%)+15 - X5 =0

[ns Bubopy no4aTkoBOro HabnmxkeHHs nobyayemo rpadik:

= x = seq(10, 40, 0.1)
= vyl exp({(x+5)/15)-2
= 2 -3*log(x,/3)+15
-3
-

plot(x, yl, type="1")
lines(x, y2, type="1")

15

x21
10

| | | | | | |
10 15 20 25 30 35 40

X1

3afamMo novyatkoBe HabnNMXeHHs Taknm: Xg = (28, 10)T :
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BBegemo noyaTkoBi AaHi 3aaavi:

> # BBOAMMO BeKTOp MNOYATKOBOro HabnuxkeHHA po3B'A3KY
= x = c(28, 10)

= # BeoauMmo BekTOpHy dwHKL1W F

= Fx = function(x)

+ 1

+ f = c(1:2)

+ fl[1] = exp((x[11+5)/15)-2-x[2]

+ f[2] = -3*log(x[1]/3)+15-x[2]

+ return{f)

+ }

> # BBOAWMMO MATPWUUK YACTMHHUX NOX1AHWUX
= FFx = function (x)

+ {

+ ff = matrix(nrow=2, ncol=2)

+ ff[1,1] = expC(x[1]+5)/15)*(1/15)
+ ff[1,2] = -1

+ ff[2,1] = -9/x[1]

+ ff[2,2] = -1

+ return(ff)

+ }

Ckopuctaemocs 3anucaHor B npuknagi 1 npouenypoto i nepesipMmo
OTPUMaHUN pesynbTar:

= X = Newton(Fx, FFx, x, 0.00001)
= X
[,1]
[1,] 29.718483
[2,] &.120525
=

= Fx(X)
[1] 9.489298e-12 4.145522e-06

Takum 4ymHOM, npu UiHi TOoBapy 8,12 rpowoBuX OAUHWLL MOMNUT |
npono3unuia 6yayTb Mamke OAHaKoBi i cTaHOBUTMMYTb 29 abo 30 oguHuub
ToBapy.

4.4. Nopaaok BUKOHAHHA pob6oTHY i BapiaHTU 3aBAaHb

4.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTun4Hin YacTuHi poboTn HeobXigHO KOPOTKO onmncaTu:

® OCTaHOBKY 3aJavi Po3B'A3aHHA CUCTEMMU HENIHIMHUX PIBHAHD;
® yycenbHi MeToauN PO3B'A3aHHA CUCTEMU HEMIHIMHUX PIBHAHD.
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Y nNpakTu4Hin YacTuHi poboTn HeobXiaHO:

e 3anporpamyBaTu Yy BUMMSAI OKpemMux moaynie metoaum HblOTOHa,
iTepauin Ta HaMMeHLWNX KBaaparTi.,;

® NPMBECTU TEKCTU CKNageHNX nporpam;

e poO3B'A3aTW 3agavy 3 iHAMBIQyanbHOro 3aBAaHHA 3 3aCTOCYBaHHSM
CKnageHux nporpam Ta 3acobiB MaTemMaTU4HOro nakety R;

® [OPIBHATU TPYOOMICTKICTb i LUBMAOKICTb 30KHOCTI MeToaiB.

4.4.2. BapiaHmu iHOugiOyarbHUX 3a80aHb

BapiaHT CucTema piBHSAHb [MoyaTkoBE HABNMKEHHS
1 2 3
(In 142752 ) gin[ X2 | _ X1+1.1=0,
5 3 0
10 X" =(11)

cos(%j - X, +0.5=0.

(Ig(x—zl X +1=0,
X3

2 2x12 + Xy —X3-0.4=0, xY =(12.22)
XX2 v, 12=0.
20

(xl + x12 —2Xo%X3 —0.1=0,

3 <x2—x§+3x1x3+02=0 xoz(o;o;o)
Lx3+x3+2x1x2—03 0.
X2 + X5 —6%,+3=0,

4 vome T x° =(0.5; 0.5)
Xy — X5 —6X, +2 =0.
X, +3lgx, — x5 =0,

5 1R T x° =(3.4;2.2)
2X; — XX, =5%; +1=0.

6 5X, —6X%, +20Ig x; +16 =0, ° _ (0:0)
2%, + X, —10lgx, —4 = 0. ’
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1 2 3
O5SIn -X,+1=0,
7 =(20)
0. 3003 X, —X, =0.
Z-x:-1=0,
8 2 x° = (2;10)
xz(x2 -1)-1=0.
2X;—X, —6lgx, -3 =0,
9 17 %2 gX 0 _ (0;0)
15x, —10x, —60Ilg x, -6 = 0.
X2 — X3 =
10 { Lo °= 0
X1X2 -4 = O
1—X,—6lgx,-1=0,
11 °=(0.50.2
{ ~3x,-6lgx, -2 =0. x*=(050.2)
2x3 - x2-1=0,
12 Lo ° ~(0:0)
X, X5 — X, —4 =0.
X1+ Xy + X3 =13 =0,
13 |{x? +x2+x3—91 0, °=(0;0)
X5 — X1Xg =
SIN Xy +2Xy, =2 =0,
14 0 _ (0
{cos X1+ X, —1.5=0. (0:0)
cos(x, +0.5)-x, -2 =0,
1 : 0 _ (0
> {sm Xo —2%1—1=0. (0:0)
4.5. KOHTPONnbHI 3anuUTaHHSA
1. Cchopmynionte MNOCTAHOBKY 3ajadyi  pO3B'A3aHHA  CUCTEMMU

HeniHINHUX PIBHSHb.

2. Y 4omy nongrae cytb metody HbioTOHa? HAka y HbOro LWBWAOKICTb

30iKHOCTI?

3. Y 4yomy nondrae cyTb MeToay iTepauin? fAka y HbOro WBWUOKICTb

30iKHOCTI?

4. Y yomy nosnidrae CyTb MeToqy HanMeHLIMX KBaaparTis?
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NNabopaTopHa po6oTa Ne 5
YucenbHi meToamn 3Haxoo)XeHHS1 BJTaCHUX 3HAY€eHb
| BMacHUX BeKTOpiB MmaTpuui

5.1. MeTa po6oTu

BuBUMTKM MeTOaM 3HAXOMKEHHSI BNacHUX uYucen matpuudi. HaeBuutmucs
3acTocoByBaTWU Ui MeToauM ONS PO3B'sA3aHHSA PI3HUMX MaTeMaTUYHUX 3aJaud.
3acBoiT nporpamMHi 3acobu naketa R, npusHadeHi AONs 3HaAXOOXKEHHS
BNACHUX YnCen i BNaCHUX BEKTOPIB KBaApaTHOI MaTpuLi.

5.2. MeToan4yHi pekomMmeHpaudil WoAO0  opraHisauil
CaMOCTIUHOI poboTH

3a Temor nabopaTtopHoi pobOTUM CTYAEHT MOBUMHEH: 3Hamu MOHATTSA
BNAacCHUX 4Ymncen (3HadeHb) i BflaCHMX BEKTOPIB KBagpaTHOI MaTpwvui; emimu
po3B'A3yBaTU 3afdadvyy 3HaXOMKEHHS HanbINbWOoro BracHOro 3Ha4YeHHs
MaTpuui metogom itepadin [1 — 6].

Meton iTepauin. Meton iTepaui 3acTOCOBYETbCA [ONA  MOLUYKY
HanBINbLLIOro 3a MOAYNEM BIIACHOIO 3HAYEHHS KBagpaTHOI MaTpuLi.

Hexain A € R™™. Toni anroputm meToay iTepaliii TakuiA:

1) 3apaeTbest noyatkoBuii Bektop z° € R" (noyaTkoBe HabnvKeHHS
ANs BlacHOro BekTopa maTtpuui A, Wwo Bignosigae Hanbinbwomy 3a mogynem
BNacHOMY 3Ha4YeHHI0 matpuui A);

2) k-ta itepauia (k=0,1,2..). Ha Hi" mMaeMO nNOTOYHWIA BEKTOP

z¥ eR". [lani npoBOANTLCS HOPMYBaHHS BekTopa z*, a came 0BUNCTIIOETLCS

umcno AX_ Take, WO ‘ﬂﬁax ‘ :max‘zi"‘, i Bektop y* =——, i nicns yoro
i=1n ;i“n'ax
BM3HAYaETbCA HACTyMHMIA BekTop z¥™ = Ay ¥:
3) OBUMCIIEHHSI  MPUNUHAIOTLCH, KON BUKOHYETLCS  YMOBA
k+1 k
‘ T <&, A€ ¢ — 3ahaHa BiIHOCHa TOUHICTb O64MCTIEH.
ﬂ“l’THX
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Y naketi R € npouenypa eigen, npusHadeHa [Ond 3HaxXOLKEHHS

BNacHMX 4Yncen Ta BriaCHUX BeKTopiB maTpuui. Ons 11 BUKNUKY HeOoOXiaHO
BM3HA4YUTW N 3a4aTy MaTpuuio A | BUKOHaTU kKomaHay eigen (A).

5.3. KoHTponbLHUKU npuknag,

Mpuknap. JocnigKyeTbCAa TPUBICHUA HaMpPy>XeHUWW CTaH eneMeHTIiB
Tina, npeacraBrieHnun Ha puc. 5.1.

30-10° a
A
,
rd 4.10%Ma
[
6-101 /1a —20.10° Ma
10-10° 1a

Puc. 5.1. TpuBiCHMX Hanpy)XeHUU CTaH erieMeHTIB Tina

MaTpuus Hanpyrv Anst Hboro Mae BUrMSA;

10 5 6 g
5 20 4 |x10° —.
6 4 30 M

Akwo BuxoguTm 3 TOro, WO pPYyWHyBaHHA Bigdygetbca  npu
MaKCUManbHIn Hanpysi, TO HeOBXiAHO 3HATU BENMYMHY HanWbINbLIOI rONOBHOI
Hanpyry, sKa BignoBigae HanOINbWOMY BRacHOMY 3HA4YeHHIO MaTpuLi
Hanpyru.

[Onsa 3HaxomKeHHSA BenWYUHKU Uiel Hanpyrm MOXHa CKopuctaTtucs
MeTOAOM iTepauin. ITepauinHy npouenypy 3aincHioBaTM OO0 TUX Mip, MOKK
Pi3HNLS MK BNAaCHUMW 3HAYEHHAMN, OB6YNCNEHMMIN B NOCNIAOBHMX iTepauisix,
He cTaHe meHwe 0,01 %.

Bignosiab: /.., =— 0.33712 x10°, z' =(0.34091, 0.41636,1.0).
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5.4. NMopsanoK BUKOHaHHA po60OTHU | BapiaHTK 3aBAaHb

5.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTnyHin YacTuHi poboTn HeOBXiAHO KOPOTKO onNucaTu:

e NOCTAHOBKY 3agadi NOLWYyKY BflAaCHUX 3HAYEHb i BiANOBIAHUX BIIACHUX
BEKTOPIB KBagpaTHOI MaTpuLj;

® YyucerbHi METOAM MOLUYKY BraCHMX 3HAYeHb | BigMNOBIOAHWX BI1ACHUX
BEKTOPIB KBagpaTHOI MaTpuLii.

Y NpakTU4Hin YacTuHi poboTn HeobXiaHO:

e 3anporpamyBaTu Yy BUMMSAI OKPEMOro Moaynsa MeTtof itepauin ans
BU3HaAYeHHA HanbinbLLOro (3a mMoaynem) BAacHOro 3HaYeHHs i BignoBigHOMo
BTACHOro BEKTOpa KBagpaTHOoI MaTpuui;

* [PUBECTU TEKCT CKNageHol nporpamu;

e po3B'A3aTM 3agady 3 npuknagy y posgini 5.3 3 BMKOPUCTAHHAM
CKraZeHol nporpamu;

e 3HauWTU Haubinble i HanMmeHwWwe (3a MOAyremM) BnacHi 3HaYeHHS
KBagpaTHOI mMaTtpuui 3 iHAMBIQyanbHOro 3aBAaHHA 3 3aCTOCYBaHHAM
CKnageHoi nporpamm Ta 3acobiB matemaTmyHoro naketa R.

5.4.2. BapiaHmu iHOugiOyarbHUx 3a80aHb
MaTpuuto B3ATM 3 CUCTEMWU TiHINHUX anrebpaiyHMx piBHAHb 3
iHOMBIAYyanbHOro 3aBaaHHA Ao nabopaTtopHol poboTn 1.

5.5. KOHTpoOnbHiI 3anMTaHHA

1. Wo HasuBaeTbCA BNacHMMM 3HAYEHHSMU | BflACHUMW BEKTOpaMu
MaTpuui?

2. [Onsa sakux MmaTpuub BBOOATLCA MOHATTHA BNACHMX 3HAYEHb i BTACHUX
BEKTOpIB?

3. Aki BN 3HaeTe 4ucenbHi METoAM BU3HAYEHHSI BIIACHUX 3HAYEeHb |
BNaCHUX BEKTOPIB MaTpuLb?

4. HaBegiTb npuknagM nNpakTUYHUMX 3agad, LWo 3BOAATbCA A0
BM3HAYEHHA HanbINbLWOro BMNacHOro 3Ha4YeHHda | BiAMNOBIAHOrO BMNACHOrO
BEKTOpa KBagpaTHOI MaTpuLi.
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JNlabopaTopHa po6oTa Ne 6
UucenbHi meToan HabnmxeHHA PyHKLUiIN. AnpoKkcumauis
Ta iHTepnonauia pyHKUin

6.1. MeTa po6oTu

BuByeHHss meTogmy HaumeHwux kBagpatieB (MHK) ans npaktuyHoro
pO3B'A3aHHA 3a4a4y anpokcumauii pyHKuUin. BuBYeHHA mMeTogiB iHTepnonsauil
ANS NPaKTUYHOrO PO3B'A3aHHS 3agadvi HabnwkeHHs dyHKUin. MNpuabaHHs
HaBMYOK BUKOPUCTAHHA BKa3aHUX MeToAiB [ANns  pPo3B'si3aHHS  3agadi
HaBNMXKEeHHA OYHKLIN i3 3aCTOCyBaHHAM KOMM'toTepa.

6.2. MeToan4Hi pekoMeHaaudil WoA0 opraHisauii caMoCTIMHOI
pob6otu

3a Temoto nabopatopHoi poboTn CTyLEHT MOBMHEH: 3Hamu 3arasibHe
dopMynioBaHHA 3adadi HabnuXeHHs (anpokcumadlil) yHKUin 1, 30Kpema,
3afadi iHTepnonsuii; emimu po3B'A3yBaTy 3agady anpokcumauil doyHKLin

MeTO4OM HauMmeHwwux kBagpaTtiB [1 — 6]; emimu po3B'asyBaTu 3agady
HabnwkeHHs (PyHKUIM 3a [JOMNOMOroK  KyCKOBO-MiHIMHOI W KYCKOBO-
KBagpaTuU4HO! iHTeprnonauil W noniHoma Jlarpawxa [1 — 6]; emimu

3acTtocoByBaTu npouenypu naketa R ana poss'a3aHHA 3agadi HabnuxkeHHs
doyHKLIN.
6.2.1. Anpokcumauisi oyHKUIU.

3agada anpokcumauii yHKUiM Yy 3aranbHOMY BUrnsadi opMyntioeTbCA
HaCTYMHUM YMHOM.

Hexan e¢ pgeska dyHkuia f(x), f:R*—>R?, npo aky sigomo, wo B n
TOYKax X;,X,,...,X, BOHA NpUAMae, BianoBiaAHO, 3HAYeHHS Y,,Y,,...,Y,, TOOTO
y, =f(x), i =1,n. MoTpi6HO BIAHOBUTU ii 3HAYEHHSI MPU IHLIMX 3HAYEHHSIX
X €[X1, Xp]-

PyHKUia Yy =f(X) Moxe OyTM SK HEBIAOMOI, TOBTO 1i 3HAYEHHS TifbKK
BUMIPIOIOTBLCS, a MOXe BYTN N NPOCTO AyKe CKNagHOoKW ANs ob4ncneHb. Y umx
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Bunagkax gyHkuito f(x) HamarawTbCs 3aMiHUTM BinNbl NPOCTOK (PYHKLIED
g(x,a), bnusbkoto go f(x), Tob6TO

f(x)~g(x,a), (6.1)

ne aeRX, a=(a,a,,...,a) — Aeski napameTpu yHKUii g, BUO SAKOI
Bigommn. [lpouec HabONMXeHHs1 ogHiel YHKUIT IHWOK Ha3uBalTb
anpokcumauiero, a QyHKUil0O g MNpy LUbOMY Ha3nBalTb anpPOKCUMYOUOIO

ana f.

Hanbinbw BigjoMuUM 1 edeKkTMBHUM 3 MeTOoAdiB pPO3B'A3aHHS 3ajadi
anpokcumauii QyHKUin € MeToa HaUMMEeHLLUMX KBaaparTiB, CyTb SIKOro nonsrae
B HacTynHomy. BeBoantbes yHkuisa (Big a) suay

@(a)sélyi —g(x,)7, (6.2)

SKY MOXHa po3rnggaTtv 9K Mipy BiaxuneHHs pyHkuii g(x,a) (no aprymeHTy x)
Bif PYHKUiT f(X) MO CyKYMHOCTi TOYOK Xy, X,,...,X,,. 104I napametpun a dyHKUil
g(x,a) MOXHa BU3HAYMTM 3 YMOBU HaMMeHLIOro BigxmneHHa g(x,a) Beig f(x),
TO6TO NapaMeTpu a BU3HAYAKOTLCS SK TOYKa, Y SKiM yHKUis d(a) fgocsrae

no aeR" MiHiManbHOro 3HauveHHs (Touka MiHiMymy). Hexaih a* — Lykami
napameTpu. Mpu uboMy BeNUUUHK T, =Yy, —g(X;,a"), i =1n, Ha3WBalOTbCS

3anvwKamMm (3anuIIKOBUMMU BiAXUNEHHAMU) 1 BUKOPUCTOBYIOTLCA N4
aHanisy oTpuMaHoro po3B'aA3Ky 3agadi anpokcumadiil.
Y Bunagkax, konv yHkuia g(x,a) € niHinHow 3a napameTpamu a TOYKY

MiHIMYMY QYHKUiT ®(a) MOXHa 3HaAWTW aHaniTU4HO 3 HeobXiaHOT yMOBMU
MiHiMyMmy 1-ro nopsagky @’'(a) =0, To6T0:

aﬁ:o,v;‘:ﬁ. (6.3)
08,

PoarnsaHemMo 3aranbHui BUNadoK, Konum dyHKUis g(Xx,a) niHinHa 3a
napameTpamu a, TO6TO Mae BuUrnaa;

09042 = X any/n () (6.4)

46



ae z,ym(x), m=1...,kK — geski Bigomi pyHkuii. Toai 3 (6.2) — (6.4) ogep>xxyemo
JI =—22[ —g(x;,a) ¢ (%;) = zz{y. Zamwm(x )}y (x,)=0.

3BiJJ,KM ans vj —1k:

Za |:Zl//m(x i (% )} %yil//j(xi)' (6.5)

m=1

Takmm 4yuMHOM, napameTpu a MOXyTb OyTM 3HangeHi SK pPO3B'A30K
NiHINHOI cucTeMn anredpaldHux piBHAHb (6.5), 9Ky MOXHa 3anucatm B
MaTpUYHOMY BUMMAAI:

Ca=b, (6.6)

Zwm(x)w(x),, 1K, m=1k, z Wi(x), j=1K.

PosrnsHemMmo we BMNagoK, KoM anpokcumyroda oyHKUiS € NoniHOMOM
3agaHoi (k —1)-i cteneHi. Toai BoHa, y 3aranbHOMYy BUNagkKy, Moxe Oytu
sanucaHa y Burnagi  g(x,a)=b, +bx +b,x* +---+b, ,x*?*, ge aeRX,
a,=by,, a,=by,...., a =b,,, b,
dyHKUia g(x,a) € niHiMHOW 3a napameTpamu a i mae surnsg (6.4), ge

k-1 m-1
pi(X) =1, w,(X)=X,..., , (X)=X"", TOBTO 1\, (X) = X
Tooi mapameTpy a MOXHa 3HaWTKW, PO3B'A3aBLUM MiHIMHY CUCTEMY
anrebpalyHux piBHsHb (6.6), 3 enemeHTamu:

— KoediuieHTn noniHoma. [lpn UboMy

:ixim—lxij—lzzximﬂ—z’ =1k 1k 6.7)
i=1 i-1
Syix -1k
b; _'ZlyIXI , 1 =1Kk. (6.8)
i=

Y nakeTi R € npouenypa nlm, npusHayeHa ONS 3HAXOOKEHHS TOYKU
MiHIMyMy [OBIMbHOT yHKUIT @(z), zeR*. [Ona ii BMKIMKY HeobXxigHO
BU3HAUNTU (PYHKLilO ¢(z) ¥ 3apaTv nouvaTkoBe HabnwxenHs z° e R*, Togj

po3B'siakoM € z* = nim(p, z°).
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Y BuUnNagkKy, Konu anpokcumyroda (OyHKUIS JliHIMHA 3a napameTpamu,
cuctema (6.5) moxe 6yTm posB'sisaHa 3a AONOMOrok npoueaypun solve,
onucaHol y pekomeHaauisx o nabopatopHoi poboTtu Ne 1.

6.2.2. IHmeprnionsauis yHKUIU.

3aranbHa 3agadva anpokcumauil yHkuin 6yna chopmynboBaHa B
po3aini 6.2.1. Akwo npu uboMy napameTpu a;,a,,...,a, arnpoKCUMyYoi
dyHKUIT g(X,a) BU3Ha4YaTbCs 3 yMOBM 30iry BuxigHol doyHkUiT f(X) 1 doyHKuiT
g(x,a) B TOUKAX Xy, X,,..., X, , TO6TO g(x,,a)=f(x,), Vi =1n, To Takuit crnoci6
anpokcumauii (HabnNMXeHHs) Ha3MBa€ETLCH IHTepPNoONAUiIcEo.

KyckoBo-niHinHa iHTepnonsauisa. Takmin Bua iHTepnonsauil nonsirae B
TOMY, LWWO Ha KOXHOMY OKpeMoMy iHTepBani (X;,X,;) ®PyHKuia f(x)
HabnmKaeTbCA NiHINHOK YHKUIED g;(X), WO NPOXOAUTb Yepe3 AOBi TOYKM
(X,Y;): (Xi.1,Yis)- HeBaxko nepeBipuTK, WO Taka niHiMHa YHKLiA Moxe
ByTn TakoX 3anucaHa y Burnag;:

X — X X=X
( i+1) X<y +uxy”1_ (6.9)

9:(x)= (Xi = Xj41) (Xie1—Xj)

TakMM 4YMHOM, NPU BUKOPUCTAHHI KYCKOBO-JIHIMHOI iHTepnonauii ans
TabnnyHo 3agaHol QYHKLUiT, NPy 06YMCNEHHI HAaBMMXEHOro 3Ha4YeHHS (PYHKLIT
f(x) y peskin Touui X e(X1,X,) AOTPUMYIOTbCH HACTYNHOro anropuTMmy.
Cnouatky 3HaxodsaTb iHTepBan (X,X.,;), SKOMy Touyka X HanexuTb, a noTim
obuncnioTe HabnukeHe 3HaveHHA dyHKUil f(x) B Touui X 3a dopmynoto
f(X) ~ g(X).

Akwo f(x) Asivi HenepepBHO-ANMepeHLinoBHa Ha BiAPI3KY [X,,X,], TO
OLliHKa NOXMOKM Npn KyCKOBO-MiHiMHIN iHTepnonsauil mae surnag [1 — 3, 5, 6]:
M,h?

ORI R

, VX € (X1, Xn),

ae M, = max
fe(xl’xn)

KyckoBo-kBagpaTtuyHa iHTepnonsuisa. [logibHO KycKOBO-NiHINHIN
iHTepnonsauii MoXHa BUKOpUCTaTM Ans HabnwkeHHa f(X) Ha KOXHOMY

f"(£), h= Tﬁ\xml— Xi|.

okpemMoMmy iHTepBani (X,X;,;) W MNOMNHOMW BinNbl BWCOKOrO MOPAAKY,
Hanpuknag, KeagpaTuyHy YHKUi0 g;(X), AKa NPOXOAUTb BXe 4epes3 Tpu
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TOUKN  (X;,Y;), (Xii1:Yis): (Xii2:Yis2). HeBaxko nepesiputn, WO Taka
KBagpaTuUdHa pyHKLUIA MOXe ByTn 3annucaHa y BuUrnsai:

(X = X)X = Xju2) Vit (X=X )(X = Xi12)
(Xi —X,-+1)(X,- _Xi+2) I (Xi+1 —X,-)(X,-+1 _Xi+2)
(X = X )(X = Xj11)
(Xjv2 = Xi N Xit2 = Xix1)

gi(x)= XY+

(6.10)

XYiy2 -

Akwo f(Xx) Tpuyi HenepepBHO-AMdEpPEeHLiNoBHa Ha BIiOpPI3KY [X,,X,], TO
OUiHKa NOXMOKM NpU KYCKOBO-KBaApaTU4HIN iHTepnonsauil mae surnag [1 — 3;
5; 6]:

Mh?®
6

f(x)—g(x) < , VX e (X, X,),

ae M; = max

£e(X1,%n)

f(3)(§)‘  h= rirlzlazdxiﬂ — X

IHTepnonAuinHMM MHorouneH JlarpaHxa. AKWo BiAOMiI 3HAYEHHS
dyHKUiT f(X) B N TOYKax, TO NOMIHOM MiHIMaribHOI CTENeHi, Wo iHTepnosne

f(x), 6yne matum cteniHb n-1. BiH Ha3uBaeTbCs iHTepnonAUinHUM
MHorousieHoM JlarpaHxa 1 mae BUMMSA;

i=1] j=1\ Xj — X
J#i

L ()=3 ﬁ( . ] , (6.11)

Hesasxxo nepesiputy, Wwo L, _,(x;) =y, Ans BCiX i =1,n.

Moxnbka HabnwxeHHs iHTepnonbLoBaHOI  YHKLUIT  MHOMOYNIEHOM
NlarpaHxa cunbHO 3anexuTb BiA PO3KMAY TOYOK x., TOGTO UMM MEHLUUM
iHTepBan (Xq,Xn), TUM TO4YHiWwe L, ;(X) Habnwkae 3HaveHHa yHKuil f(Xx) B
TOYKax X € (Xq1,Xp)-

Akwo yHkuia f(x) n pasiB HenepepBHO-ANdEpPEHLINOBHA Ha Bigpi3Ky
(X4, X,)- Toai ana BeCix X € (X4, X,,):

M, h"
n!

() - Loa(x) <

ae M, = max

£e(Xq1,%n)

f(n)(g)‘, h:rirl?r:(‘xiﬂ—xi‘ [1-3;5; 6].
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6.3. KOHTponbLHUK Npuknag

Mpuknag 1. 3anexHicte (HQ-xapakTepuctmka Hacoca) CTBOPHOBAHOMO
Hacocom Hanopy (H) Big BuTpatm Bogu (Q) onucyeTbcs QYHKLIE

H=Hg —SFQZ, e Hg,Sg — napameTpu 3anexHocTi. Y pesynbrarTi
NPOBEeLAEHHSA HATYPHUX EKCNEPUMEHTIB 3 HACOCOM OTPUMaHI Taki AaHi:

Q, m°/rog. 5 | 20| 30 | 35
H, mBoa. cT. [ 209|194 [ 165|142

Tpeba nobyayeatn rpadik HQ-xapakTepucTukm Hacoca Ta OUIHUTK
3Ha4YeHHs Hanopy, skui Oyge CTBOpHOBaTM HacoC npu BUTpaTi BOAM
Q =32 m*roa.

Po3B'sizaHHA 1. HQ-xapakTepucTnka Hacoca 3agaHa Tabnuueto gaHux,
npu ubomy dyHKkuia H(Q)=Hg —S,:Q2 € arnpoKCUMYHYOK AN Hel.
Bukopuctaemo meTton HaMMeHLLMX KBaaparie Ana OuiHKK napameTpiB He, Sg
anpPOKCUMYHYOI (PYHKUT.

BukopuctaHHA npoueaypv optim naketa R:

BBoagumo novyaTkoBi AaHi:

4
c(5, 20, 30, 35
c(209, 194, 165, 142)

3aAAEM0O BWA ANPOKCHUMYHYOT dyHKUTT
unModel = function(x,a)

return{ a[l]-a[2]*xA2 )

+ + + WYY WYY
- T e o 3

}

BuaHavaemo uinboBy doyHkuito metogy MHK:

FunMNEK = function(a)

1

s =20

for{(i in 1:n)
S =5 + (y[i]-FunModel (x[1],a))A2
return{ s )

¥

I

3agaemMo noyaTkoBE 3HAYEHHs ANs napamMeTpiB a anpoKCUMYHYOI
JOYHKLIT 1 OLIHKOEMO NapameTpu:
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a0 = c(210,1)

res = optim(fn=FunMNK, par=al)
al = res$par

> al

(1] 213.22313362 0.05605678

= FunMNK{al)

[1] 29.68398

W

[ns nepesipkn NpaBUNbHOCTI OTPMMAHOIO PO3B'A3KY, @ TaKOX HaO4YHOI
iHTepnpeTauii pesynbTaTiB, N0byayemo rpadiku:

# 06umcnweEMo 3HaYeHHA anpokcuMmyrdol dyHKLTT B Touykax X
ym = FunModel (x,al)

# 0BbYMCNEMO 3anWILIKK
r=vy - ym

a=0; b =40; n= 100

# 0buncnweMo n TodoK Ha Bigpisky [a,b]
h = (b-a)/(n-1)

x1 = c(1:n)

for{(i in 1:n){ x1[i] = a + h*(3i-1) }

# 0bYMCNWEMO 3HAYEHHA anpoKCcuMyHdol dyHKLTT B Todkax X
ylm = FunModel(x1,al)

par(mfrow=c(1l, 2)) # 3apaemo agi rpadivni nigobnacTi

plot(x, vy, type="p", col="red") # pucyemo nepwwmin rpadik ¥y BUrnagi TO4YOK
Tines(x1, ylm, col="blue") # nopaemo B l-y rpabivny nipgobnacTte we niHiw
plot(x, r, type="p") # pucyemo nepumia rpadik y Burnaai Todok
Tines(x, r, col="blue") # popaemo B 2-y rpadivdHy nigobnacTe we niHiw

abTline(h=0)
abline(w=0)

L A A A A T R U A U U

e — < -
™
o
N_
o
m_
= .
- o
o
O
m_
h [\II_
O o
E_I I I I I I I I I I I I I I
5 10 15 20 25 30 35 5 10 15 20 25 30 35
X X
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Po3B'AA3aHHA 2. BukopuctaHHs npoueaypm solve naketa R
Anpokcumytoya dyHkuia H(Q) = Hg —S,:Q2 € MONIHOMOM 2-1 CTeNeHi U

Moxe OyTu 3anucaHa y surnagi g(x,a) =a; + a2x2, je ae RZ — KoeiuieHTun
noniHoma (a; =Hg,a, =Sg). lNpn uboMy dyHKUiA g(X,a) € NiHinHOW 3a

napametpamu a i mae surnag (6.4), oe y,(x)=1, (//2(x)=—x2. Takvm

YMHOM, Yy daHoMmy npuknagi n =4, k =2. Toai napameTpn a MOXHa 3HaUTW,
pO3B'A3aBLUM NiHINHY CUCTEMY PiBHSAHDL (6.6).

[Ona ouiHKM napameTpiB anpokCcMMylo4oi  dyHKUiT Bugy (6.4) B
3aranbHomy Burnagi saanuwemo npouenypy MNKSolve:

= MNKSolwve = function(x, vy, n, Fi, k)
+ {
+ # dopMyeEMO MATPUMUX 3HAYEHb BeKTOpHOT ¢yHKULIT Fi B TOYkax x[1]
no pagkam
+ FiX = matrix(nrow=n, ncol=k)
for{(i in 1l:n)
{
FiX[i,] = Fi(x[1])
¥

# dopMmyemo MaTpuuw C
C = matrix(nrow=k, ncol=k)
for(j in 1:k)
{
for{m in 1:k)
{

+ + + +

S =20
for{(i in 1:n)

= S + Fix[i,j1*FixX[i,m]

I i i i i i i i s s

# dopmyemo BekTop d
d = c(1:k)
for(j in 1:k)
{
s =20
for{(i in 1:n)
{

¥
dijl = s

S =5+ y[i1]1*FiX[7,]]

+ + + +++++ F+F
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# P0O3B'A3yYEMO CUCTeEMY
a = solve(C, d)
return{a)

}

3acTocyemo Lo npoueaypy Ans po3B'aA3aHHs NOCTaBMeHo! 3aaaui:

+ + + +

= # BBOAMMO NOYATKOB1 AaHi

=n =4

= x = c(5, 20, 30, 35)

=y = c(209, 194, 165, 142)

= # BBoauMo BekTopHy dwHrEWiIw Fi
= Fi1 = function(x)

+ 1

+ z = c(1:2)

+ z[1] =1

+ z[2] = -x*x

+ return{ z )

+ }

> # 3HAXO0AMMO NAapaMeTpu ANpPoOKCUMyHUYOT dyHKLTT
= k=2

= al = MNKSolve(x, v, n, Fi, k)
= al

(1] 213.19623060 0.05599409

Ak 6aynmo, 3Ha4YeHHA NapamMeTpiB anpPoKCMMYHKYOI (OYHKLIT Taki X cami.

Mpuknap 2. BUKOPUCTOBYOYN KYCKOBO-JTIHIMHY 1 KYCKOBO-KBagpaTU4iHy
iHTeprionsuilo, a TakoX noniHoM JlarpaHxa, o0uyuMcnuTM B Touli X =3
HabnmxeHe 3Ha4yeHHA yHKUil T(X), 3agaHoi Tabnuueto:

X 0,5 2,5 4,5 6,5 8,5
y 4,0 205, 1240 3840 8750

Po3B'sizaHHA.

KyckoBo-niHinHa iHTepnonsuia

Ockinbkn Touka X =3 HanexuTb iHTepBany (2.5;4.5), To HabnukeHe
3HauyeHHs f(3) MoxHa obuncnnTn 3a opmyroto (6.9), Tob6TO

(3-45) 05, (3-25)

o= 79) 0T 29) 1240 = 463.75 .
(2.5-4.5) (4.5-2.5)

f(3)~92(3) =

KyckoBo-kBagpaTtunyHa iHTepnonsauis
Ockinbkn Touka X =3 HanexuTb iHTepBany (2.5;4.5), To HabnuxeHe

3Ha4yeHHsa f(3) moxHa obuncnuTr 3a dopmynoto (6.10), To6TO
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f3)~ g, (3) = _B45B=65) _pp  (3-25)3-85) o0
(2.5-4.5)(2.5—6.5) (4.5—2.5)(4.5—6.5)
(3-2.5)(3-4.5)

N
(6.5—2.5)(6.5—4.5)

x 3840 =497 .

IHTepnonAuinHM MHorouYneH JlarpaHxa
[MpoBoanmo obuuncneHHa 3a doopmysoro (6.11):
(3-2.5)(3-4.5)(3-6.5)(3-8.5)

(05-2.5)(05-4.5)05-65)05-85)
N (3-0.5)(3-4.5)(3-6.5)(3-8.5)

(2.5-0.5)(2.5-4.5)(2.5-6.5)(2.5-8.5)

N (3-0.5)(3-2.5)(3-6.5)(3-8.5)

(4.5-0.5)(4.5-2.5)(4.5-6.5)(4.5-8.5)

(3-0.5)(3-2.5)(3-4.5)(3-8.5)

)

)(

)

F(3)~ Ly(3) =

x 205 +

x 1240 +

x 3840 +

" (6.5-0.5)(6.5—2.5)(6.5—4.5)(6.5—8.5)
(3-0.5)(3-2.5)(3—4.5)(3-6.5)

+ x 8750 = 357.247 .
(8.5-0.5)(8.5—2.5)(8.5—4.5)(8.5-6.5)

6.4. MopAnoOK BUKOHAHHA poOOTH | BapiaHTU 3aBAaHb

6.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTunyHin YacTuHi poboTn HeobxigHO KOPOTKO onmncaTu:

e OCTaHOBKY 3agayi HabNMKeHHS YHKLIN;

e MeTo[4 HaUMEeHLUMX KBagpaTiB Ana anpokcmMauil yHKUIN;

e MeToAaM iHTepnonAuil yHKLIN.

Y NpakTuUYHin YacTuHi poboTn HeobxigHo:

e 3anporpamMmyBaTi Yy BUMMSOI OKPEMOro mMoaynd MeTod HaMeHLIMX
KBagpaTiB ANs OUiHKM NapamMeTpiB 6yab-sKoI anpoOKCUMYHOYOT PYHKLIT;

e 3anporpamMmyBaTWi Yy BUMMS4l OKPEMOro MoAayrns MeTond HauMeHLUNX
KBagpaTtiB Ond OUiHKM NapaMeTpiB  anpoKCUMYHYOro rosiHoMa Aesikol
CTeneHi;

e NPMBECTU TEKCTU CKNageHnx nporpam;

e nigidbpaTth 3 3aCTOCYyBaHHAM CKNageHuX nporpamM HavkpaLly anpokcu-
MaLito ansa dyHKUil, 3agaHoi TabnnyHo, cepen pyHKUin Buay:

1) y =by +bX;

2) y = by +bx +b,x?;
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3) y = by + b, x +b,x% +byx°;

4) y = Db, + Db, sin(b,x) + b, cos(b,x);

5) y =b, exp(b,x).

MobyaysaTtu rpadikm anpoKCUMYHUMX PYyHKLIN i BiANOBIAHMX 3aNULLKIB.

e 3arnporpamMyBatv y BUMMALI OKpPeMux MoAysriB MeToau KyCKOBO-
NiHINHOI Ta KyCKOBO-KBagpaTUYHOT iHTepnosidauil Ta iHTepnosnsauiiHuin NosliHOM
INarpaHxa;

* [PUBECTU TEKCTU CKNaZEeHUX nporpam;

o~ (X +X
e 00O4YMCIIUTM B TOML x:(1—22) HabnmkeHe 3HaYeHHSA YHKLUI

f(x), 3agaHol Tabnu4yHo B iHAMBIQYaNbHOMY 3aBAaHHi;
e nobygyBaTu rpadiku BCiX iIHTEPNOMNOKYMX OYHKLIN.

6.4.2. BapiaHmu iHOugiOyaribHuUX 3ag0aHb
BapiaHT 1

x| 5| -4]-3|]-2|-1]0]1
y [54,9(37,6]|23,7|14,4(8,3|6,6|8,9

BapiaHT 2

x10,5]1,0(15(20]25]|30(3,5/4,0
y|04(03]10(1,7(2,1]|3,4|4,1(5,8

BapiaHT 3

x|45]50]55]60)]65|70|75] 8,0
y[177194]1114]13,6(15,6]118,6]|21,2[24,1

BapiaHT 4
x|{04]1]08]|12]|16(20]|24]|28]|32]| 36
y [0,43]0,94]11,91|3,01{4,0{4,56|6,45|8,59 11,15

BapiaHT 5

x| 4,0 4,4 4,8 5,2 5,6 6,0 6,4 6,8
y 113,88]16,93[20,47|24,15| 28,29 |32,61|37,41|42,39

BapiaHT 6

x| 1 2 3 4 S 6
Yy 1211]12,45|2,61(2,73|2,75|2,81
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BapiaHT 7
x| 03]06|09|12|15]| 18
y 14,39|4,75(4,98|5,11|5,12 (5,18

BapiaHT 8
x| 1 2 3 4 5 6
y{0,1]0,21|0,43(0,51(0,62|0,81

BapiaHT 9
x{10]115|20(|25 (30| 35|40
Yy 14,11|4,16|4,23 (4,29 (4,36 |4,42|4,53

BapiaHT 10

x{05]110|15|20(25]|30]|35]|40

Yy |124712,86|3,01(291(2,55|2,11|2,61|1,25

BapiaHT 11
x|-1]0] 1] 2 3 4 5
yl|124(43|4,3(0,1|-6,1|-155(-26,5

BapiaHT 12
x {0,160,17|0,18|0,19(0,20| 0,21
y|6,61| 65| 6,1 (580( 4,3 |3,81

BapiaHT 13
x| -5|-4|-3|-2|-1]|20 1
y 145,0132,5(20,7(139(10,4|6,5|11,1

BapiaHT 14
x|-5|-4|-3|-2(-1|0]1
y (37,0/29,6|18,5(16,2(9,2|9,5(9,1

BapiaHT 15
x| -1]10]1 2 3 4 5
y|-06|3,4|34|-2,2(-12,6|-28,8|-48,9
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6.5. KOHTpONnbHI 3anuUTaHHA

1. CchopmyntonTe NOCTAHOBKY 3a4adi HabnmKeHHA OYHKLIN.

2. Y 4yomy nondrae MeTod HauMMeHLIMX KBagpartiB Ons anpokcumauil
doyHKLiN?

3. AkMM 4uHOM npoBOAUTBLCA aHasnia nobyaoBaHOI anpPOKCUMYKOYOI
dOYHKLT?

4. Y 4yomy nonsirae KycKOBO-fiHiHA iHTepnonauis dyHKUin? Konun Ti
cnig 3actocoByBaTu?

5. Y yomy nondrae KycKoBO-KBagpaTU4Ha iHTepnonsauia dpyHkuin? Konm
1T cnig 3actocoByBaTn?

6. Lo HasmBaeTbca iHTepnonauinHMMm nosiiHomom Jlarpanxa? Konwu
noro cnig 3actocosyBaTun?

7. Wo HasmBawTb cnnanHoM? Yum BiH BIOPISHAETbCA Big iHLWNX
MEeTOAIB IHTepnonauii?

NTabopaTopHa poboTa Ne 7
UucenoHe andepeHuitoBaHHA pyHKLUIN

7.1. MeTa po6oTtu

BuByeHHs dhopmMyn 4YncernibHOro AndoepeHLuitoBaHHA AN NPaKTUYHOrO
pPO3B'A3aHHA 3adadi YncenbHoro AudepeHuUitoBaHHA QYHKUIN, npuadaHHA
HaBUYOK BUKOPUCTaAHHA UMX POPMYST ONS pOo3B'A3aHHA 3afadvi YncenbHOro
AndbepeHLitoBaHHS i3 3aCTOCyBaHHAM KOMM'lOTepa.

7.2. MeToan4Hi pekomeHAaauii No opraHisauii caMmoCTiUHOI
pob6otu

Mo Temi nabopaTopHOi pobOTM CTYLEHT MOBWHEH: 3Hamu 3ararnbHe
dopmMynioBaHHA 3afadi yYucernbHOro AndpepeHuitoBaHHA YHKUIN;  eMimu
po3B'A3yBaTW  3afadvy  uYuCenbHOro  gudepeHuitoBaHHA  (PyHKUiM 3
BMKOPUCTaHHAM (popMyI YncensbHoro gudepeHuitoBaHHs [1 — 6].

3agada  4ucenbHoro AudepeHuitoBaHHA NONsrae B 3HAXOOXKEHHI
3HayeHb noxigHmx yHkuii y =f(X) y 3agaHux Toykax y BuNagkax, Komnu
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aHaniTMyHUM BMa yHKUil f(X) HeBigoMmun, gyxe cknagHuin abo gyHkuia f(x)
3agaHa TabnunyHo. [lpuBabnuBICTb 4YMCENbHOrO MigXody MOSICHIOETHCH
HasIBHICTIO NPOCTUX (POpMYSI, 3a OONOMOrol SKMX MOXigHI B 3agaHin Touli
MOXHa MPUBNU3HO OBYUCINTU MO KifIbKOX 3HAYEHHAX PyHKUiT f(X) B LK |

ONN3bKMX OO0 HET TOYKax.

dopMynu  YncenbHOro AndepeHUitoBaHHA 3acTOCOBYKOTLCA B TUX
BMNagkax, Konum qyHkuia y =f(x) moxe OyTnm 3agaHa Tabnuuetr CBOIX
3HayeHb Yy, =f(X;) y piBHOBigAaneHux By3nax X, =X, +ixh i=0,x1+2,...,
Oe Xgp — TOYKa, B KM obuucnoeTbca noxigHa. Bubpaslun sky-Hebyadb
MHOXUWHY (N + 1)-ro By3niB, oyHKUit0 Yy =f(X) HabnwxaloTb iIHTEPNONAUINHUM
MHorourieHom P (x). Toai noxigHa BiA4 UbOoro MHorouneHa Pp(X)
3aCTOCOBYETbCA [On9 HabGNMXEHOro npeacTtaBneHHs LWyKaHoT MnoXigHol
y'=f(x) B To4Ui Xg: f'(Xg) = Ph(Xg)-

Hanbinbw 3py4yHUM iHTEPNONAUINHMM MHOMOYSIEHOM AJSI1 YMCESIbHOro
AndoepeHLitoBaHHA € noniHoM HetoToHa. Ha 1oro ocHoBi oTpuMaHi hopmynum
PI3HOro NOPSAKY TOYHOCTI.

Hanpuknag, ans noxigHux 1-ro nopsagky:

fl(XO)zf(XO_'_h)_f(XO):yl_yO (71)
h h
(cbopmyna gudpepeHuitoBaHHsA Bnepes),
fl(XO)zf(XO_h)_f(XO):yO_y—l (72)
h h
(dbopmyna amdepeHuitoBaHHA Ha3ag),
, f(Xg +h)—-f(X,—h) vy,-y_
f'(x,) » —2 0 =71 1 7.3
(%) o o (7.3)

(cumeTpunyHa hopmyna gudepeHLitoBaHHs),

: —Y,+8y; -8y +y,
f'(X,) ~ 7.4
(%) T (7.4)
(cumeTpuyHa popmyna gudgepeHLitoBaHHS).
Hanpuknag, Ana noxigHux 2-ro nopsagky (CUMEeTpUYHi  hopmynu
AndoepeHLitoBaHHSA):

f(Xy +h)—2f(Xy) +f(X, —h) _ Y1i—2Yo+Y_4

£ (%) ~ - S , (7.5)
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. -y, +16y, —30y, +16y , —y_
f (Xo)z y2 yl 12>h/g y 1 y 2. (76)

Moxmnbka copmyn (7.1), (7.2), (7.5) nopagky O(h), dopmynun (7.3) —

O(h?), dopmynu (7.6) — O(h3), dopmymu (7.4) — O(h*).
[Mpn ubOMY h Ha3MBalTb KPOKOM YMCENBHOIo AndepeHLitoBaHHS.

7.3. KoHTponbHi npuknagu

Mpuknaa 1. BukopucrtoBytoun popmynn YncenbHoro gmdepeHuirosax-
HA 3HaNTW YncenbHo 1-wy 1 2-ry noxigHi dpyHkuii f(x)=5exp(1.5x) B TOYLi
X, =0.5 3 kpokom h=0.01.

[MopiBHATM OTpUMaHi 3Ha4YeHHS 3 ICTUHHUMWN 3HAYeHHAMMW NOXIAHUX Y Tin
»KE TOMLI.

Po3B'sizaHHA. [na  4yucenbHoro  ob4yucneHHa  1-01  noxigHoi
CKOPUCTAEMOCA CrnoYaTKy CUMETPUYHOK opMyno andepeHLitoBaHHSA
(7.3). Topi:

£(0.5+0.01) - (0.5 —0.01)
2x0.01

Tenep obumcnumo 1-wy noxigHy 3 BUKOPUCTAHHAM CUMETPUYHOT
dopmynu andepeHuitoBaHHa (7.4). Toa;:

=15.8781.

£'(0.5) ~

F05)~ Y281 =8yaty o
12h
_ —f(0.5+2x0.01) +8f(0.5 +0.01) - 8f(0.5 - 0.01) + f(0.5 - 2x 0.01)

12 x0.01

=15.8775.

3HangemMo 3HaveHHs1 noxigHol aHanitudHo: f'(x)=7.5exp(1.5x). Toai
f'(0.5) =15.8775 . Ak BMAHO 3 OoTpuMaHux pesynbTtartie, dopmyna (7.4) pnae
MEHLLY NOXMOKYy MopiBHAHO 3 dopmynot (7.3), ogHaK BUKOPUCTOBYE BABIMi
GinbLue ob4uncneHb 3HavyeHb yHKUIT f(X).

[Ons yncenbHoro ob4ncneHHs 2-oi NoxigHOT CKOPUCTAEMOCS CrnovaTKy
CUMETPUYHOIO hopMyroro andepeHuitoBaHHA (7.5). Toai:

f(0.5+0.01) - 2f(0.5)+1(0.5-0.01)
2x0.01

Tenep obyucnMmo 2-ry noxigHy 3 BUKOPUCTAHHAM CUMETPUYHOI
dopmynn gudepeHuitoBaHHs (7.6). Tog;:

=23.8167 .

£(0.5) ~
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f”(05)z _y2 +16y1 _3Oyg+16y—1 _y—2 —
12h
(0.5 +2x0.01) + 16£(0.5 + 0.01) — 30£(0.5) + 16£(0.5 — 0.01) — £(0.5 — 2 0.01)

12 x (0.01)?

=23.81625 .

3Hangemo 3HadeHHs 2-01 noxigHol aHanitnyHo: f''(x) =11.25exp(1.5x).
Topgi £"(0.5)=23.81625 . Takum 4YnHOM, hopmyna (7.6) gae MeHLy noxXnobKy

NopiBHAHO 3 popmynot (7.5), ogHak BMKOpUCTOBYE 6Binblle ob4yuncreHb
3Ha4eHHsA QyHKUT f(X).

Mpuknap 2. HasycTpiy aBToMobinto, Wo HabnmKaeTbCs, NOCUNAETbLCA
3 papgiocurHanu 3 iHTepBanom 0,5 cek. [llo Biga3sepkaneHux curHanax
BU3HAYaETbCA BiACcTaHb 40 aBToMOobinga y signosigHi MomeHTn yacy: 301 m,
283 M, 269 M. Tpeba ouUiHUTM WBMAOKICTb Ta MNPUCKOPEHHS aBTOMOLINA
(km/rog.) y MOMEHT 4acy, wo Bignosigae 0.5 cek. nicng noyaTtky crnocTe-
PEXEHHS 3a aBTOMObInem.

Po3B'sAi3aHHA. BiactaHb Big aBTOMOOINA OO MiCUSI CNOCTEPEXEHHS 3a
HUM y Oygemo posrnggaTu, sk yHKUio Big Yacy t, TobTo y =f(t). DisnyHum
3MICT 3HayeHHda 1-o0l noxigHol Big4 Yy No t y OedAKMA MOMEHT 4Yacy — ue i €
LUBUAKICTb aBTOMODINA, a @i3an4yHuM 3MIiCT 3Ha4YeHHs1 2-0i NoXiaHoI —
NPUCKOPEHHSI aBTOMOBINSA y Lien MOMEHT Yacy.

®yHKuUis y =f(t) 3agaHa Tabnuueto

t,cek.| O [0O5| 1
y,m |301|283|269

BiACcTaHb MK By3namu t; opgHakoBa (h=0.5) n momeHT vacy t=05 €

BHYTPILWHIM BY3NOM, TO [AfS 4MCENbHOro obuncrneHHsa 1-of noxigHol
CKOPUCTAEMOCSI CUMETPUYHOK doopmynoto  (7.3), a Ansg  YUcenbHoro
obuncneHHs 2-oi NoxigHoT — cumeTpudHor dopmynoto (7.5). MNpu ubomy
Touky t=0.5 posrnggaemMo €K LUeHTpanbHy, TOBTO tp, a iHWi TOYKK
HYMepYylTbCA BIAHOCHO Hel. Toai:

£1(0.5) ~ YL Y1 _ 269-301_ 5,
2h 2x0.5 ’
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1-2Yo+Y1 _ 269 -2x283+301 _
h? (0.5)2

£1(0.5) ~ 2 16.
TomMy wBKnaKictb aBToMobina B MOMEHT 4acy, wo Bignosigae 0.5 cek.
nicns noYaTKy CnocTepeXeHHs 3a HUM byae —32 m/cek. abo —115.2 km/roa., a
npuckopeHHss aBTomobins — 16 m/cek’. TyT WBMAKICTL aBTOMOGINS Big'emMHa,
OCKifnbk/n aBTOMOGiNbL HABNMXKAETLCSA A0 MICLS CIOCTEPEXEHHS 3a HUM.

7.4. NopaaoKk BUKOHAHHA po60oTHY i BapiaHTK 3aBAaHb

7.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTun4Hin YacTuHi poboTn HeobxigHO KOPOTKO onmncaTu:

* NOCTaAHOBKY 3aJavi YMcesnbHOro andpepeHuitoBaHHA PYHKLUIN;

e (hpopmMynun YncernibHOro gudepeHLitoBaHHA PYHKLIN.

Y NpakTU4Hin YacTuHi poboTn HeobXiaHO:

e 3anporpamyBaTu y BUrna4i okpeMmx mogysis oopMyrn YMCenbHOro
ANdoepeHLitoBaHHA ONA aHaniTUYHO 3ajaHoi oyHKUiT Ta doyHKUil, 3agaHoo
TabnunyHo;

® NPMBECTU TEKCTU CKNageHnX nporpam;

e 3HAWTM YUCENbHO 1-wWy N 2-ry NoxiaHi QyHKUil, 3agaHol TabnmyHo, B
TPETIN 3a NOPSAKOM TOYLY;

* BUKOPUCTOBYHOUM POPMYIN YUCESNBHOINO ANdoepeHLitoBaHHA 3HaANUTH
yncenbHoO 1-wy 1M 2-ry noxigHi oyHKuil, sika Oyna oTpumMaHa Sk Hankpalua
anpokcumytova B 3aBAaHHi 3 nabopaTtopHoi poboTn 6, y 3- Touui 3 KPOKOM
h =0.01. MNMopiBHATKU OTPUMaHI 3HAYEHHA 3 ICTUHHUMW 3HAYEHHAMW MOXIAHUX
Liel PyHKLUIT Y Ti XXe TouLi.

7.4.2. BapiaHmu iHOugidyarbHuUX 3ag80aHb

BapiaHTu iHOuBIAyanbHUX 3aBAaHb B3ATM 3 3aBAaHb A0 nabopaTopHOol
poboTun 6.

7.5. KOHTpOnbHI 3anUTaHHA

1. CchopmyntonTe NOCTAHOBKY 3aavdi AndpepeHLitoBaHHS (PyHKLIN.
2. Y 9Kknx BMnagkax BUHMKaAE 3agaya YMcernibHoOro anepeHuitoBaHHA?
3. Wo HasmBaeTbcsa iHTepnondauiHum ©GaratouneHom HbtoToHa? Ak
MOro 3aCTOCOBYIOTb MpY BUBEAEHHI POPMYI YMCESTbHOrO AudpepeHLitoBaHHA
doyHKLiN?
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4. Ha akomy npuHUMNi 3aCHOBaHWW YUCENbHUMA PO3pPaxyHOK MOXIAHUX
dYHKLUIT B TOYL,i?

5. Y dknx Bunagkax Kpawie 3actocoByBaTn oopmynu gudepeHuitoBaHn-
HA BNepe, Hasaj Ta CUMEeTPUYHIi oopmynu?

6. Big 4oro 3anexumTb TOYHICTb YNCENBbHOro 00YMCIEHHSA NOXiOHUX?

NNabopaTtopHa po6oTa Ne 8
YncenbHe iHTerpyBaHHA (pyHKLIN

8.1. MeTa po6oTu

BuByeHHS opMyn 4ucenbHOro IiHTerpyBaHHA [ONA  NPaKTUYHOIO
pPO3B'A3aHHA 3adadi YNCENbHOro IHTEerpyBaHHs (OYHKUIN, NpuabaHHA HaBUYOK
BUKOPUCTaAHHA UMX opMyn aOns  po3B'A3aHHA  3ajadi  YnCenbHOro
IHTEerpyBaHHS i3 3aCTOCYyBaHHAM KOMM'loTepa.

8.2. MeToan4yHi pekomeHpaudili WoAO0  opraHisauil
CaMOCTiIUHOI poboTH

3a Temoro nabopaTopHoi poboTU CTyLEHT MOBWUHEH: 3Hamu 3arasibHe
doopMyntoBaHHA  3adadi  YNCESIbHOro  IHTEerpyBaHHSA  (PYHKUIN,  emimu
pO3B'A3yBaTU 3aJady YMCEribHOro iHTerpyBaHHA (OYHKLUiA 3 BUKOPUCTAHHAM
dOpPMYI YMCENBHOIO IHTErpyBaHHsA [1 — 6].

3agaya 4ncenbHOro iHTerpyBaHHAa nonsrae B 064YMCreHHi BU3HAYEHOro
IHTerpana

t}f(x)olx (8.1)

y BUNagkax, Konu aHanitTudyHe ob64ncneHHs HeMoxXnmBe abo ayxe cknagHe.
MeToam uncenbHOro o64YNCNEHHS iHTErpana 3acHOBaHi Ha TOMYy, WO B
SKOCTI  HabnwkeHoro 3Ha4veHHs1 iHTerpana (8.1) 0OepeTbCsl 3HAYEHHS
iHTerpana Big iHTepnontotoyoi ana f(x) dyHkuil, nobygoBaHoi N0 Todkax
po3ouTTA Bigpiska [a,b].
Hanbinbw BigoMuMn 1M eekTMBHUMU MeTodamMu pPO3B'sSi3aHHs 3agadi
YMCENbHOro IHTErpyBaHHA PyHKUiN € meToam Tpaneuin i CimncoHa.

62



dopmyna Tpanewuin (KyckoBo-fiHiHa iHTepnonauis doyHkuii f(x)):

l]'f (X)dX - nz_lsl — hnz_lf (Xi ) +2f (Xi+1) — h|:f(X0) —|2_f(xn) + nz_lf (Xi ):| .
a i=0 i=0 i=1

Popmyna CimncoHa (KycKOBO-KBagpaTU4yHa iHTepnonauis qyHKuUil

f(x)):
bjf(x)dx g Ixo) + (%) + 20(%2) +1(xg) ++ -+ (%) F4T(x) +F(Xg) -+ F (X 0) _.

Mpn uboMy n Mae 6yt OOOB'SI3KOBO MAPHUM (YMCNO XK TOYOK —
HenapHUM).

8.3. KoHTponbHi npuknagu

5
Mpuknapg 1. OBGYMCIMTU 3HAYEHHS BM3HAYEHOro iHTerpana szdx
0

YMcerbHO METOAOM Tpaneuin Ans Ynucna po3duTTsa iHTepBany iHTerpyBaHHS
n=10 ta n =50.

Po3B'siIzaHHA. [ns po3B'si3aHHA  MOCTaBneHol 3agadi  3anumuemo
npouenypy Ans metoay TpaneLin:

trapec = function(a, b, n)
{

(b-a)/n
(f(a)+t(b))/2
c(l:(n+1))

or (1 in 2:n)

= o A I

x[1] = a + (G-1)*h
s =5 + f(x[1])
¥

-
.l_
.l_
.l_
.l_
.l_
.l_
.l_
.l_
.l_
+ return (s*h)
.l_

h

Ckopuctaemocs uieto npouenypoto and  oBYUCNEHHA  3HAYEHHS
BWU3HA4YeHOro iHTerpana:
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nigiHTerpansHa ¢wHEL1A
= function(x)

= =

return (xAZ)

NOYATKOBT JAadHi
0

5
trapec(a, b, 10) # Burknuk dyHKLTT KopUCTyEBada

et

41.875
= trapec(a, b, 50) # suenuk dyHrui7T KopucTyeaua

et
et 2 DL M Y T T = i Ry

41.675

e B U o T S A I S R

Mpuknag 2. [llicna asapii B YopHOMYy MOpi Ha noBepxHi BOAMU
yTBOpunacb HadprtoBa nnama. [Ans ouiHkMm cTyneHa Hebesneku ekororiyHa
CTaHUis Ma€e BM3HaA4YMTU Nnowy 3abpyaHeHHs BoAW HadTo. 3 L€ METOH
6ynun BM3HaYeHi BiacTaHi Big 6epera oo KpaiB NnsmMu (KOOpAUHATK Y) Yepes
KoXHi 10 M. Pe3ynbTaTtu 3amipiB (y MeTpax) npuBeaeHi B Tabnuui.

Howep | o ' 5 | 3| 4| 5| 6| 7| 8|9 |11
3amipy
brokui |5 1 a5 | 5 | o5 | 12|18 1722|2735/ 34
Kpawi, M
Ranehin | 10 1 51 | 19| 20 | 20 | 18 | 15 | 12 |165| 18 | 12
Kpau, M

Tpeba ouiHnTK nnowy HadTOBOI MNsAMK, BBaXkatoum, GeperoBy niHito
NPSIMOLO.

Po3B'sAi3aHHA. [1na po3B'A3aHHSA MOCTaBfIEHOI 3adadvi CKOpUCTaeMOCH
3acobamu naketa R.

3a ymoBoto 3agadvi MaemMo 11 TOUOK CNOCTEPEXKEHD, BiACTaHb MiXK SKUMMN
ctaHoBuTb 10 meTpiB. 3amipu OO0 KpaiB MNaMyW NpeacTtaBUMO BEKTOPaMM.
Maemo aBi TabnnyHo 3agaHi pyHKu;T.

= # noyaTkoBi padi

=n =11

=~ h = 10

= vy bl = c(2, 3.5, 5, 2.5, 1.2, 1.6, 1.7, 2.2, 2.7, 3.5, 3.4)
= y_dal = c(18, 21, 19, 20, 20, 18, 15, 12, 16.5, 1&, 12)
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[na po3B'sA3aHHs 3adadvi ckopuctaeMoca Metogom Tpaneuin. OcKinbKu
dyHKUIT 3agaHi TabnuyHo, TO npouenypy O64YMcreHHa MeToAoM Tpaneuin
MOXXHa NpeaCcTaBUTU B TAKOMy BUrNA4I:

trapec = function(y,h,n)

1

s = (y[1]l+y[n])/2
for (1 in 2:(n-1))
1

s =5 + y[i]
¥

return (s*h)

¥

O6uncnioemo nnowy Big 6epera 0O AanbHbOrO Kpako MAgmMu i noLly
Big 6epera Ao 6nmxHbOro kparo nnsimu. MNnowwy 3abpyaHeHHs BU3HAYaeMO K
PI3HULIIO Mi>K OTPUMAHNUMN 3HAYEHHSMM.

O64ncneHHsa NPoBOAMMO 3 BUKOPUCTAHHSM 3anporpamMoBaHOro Metoay
Tpaneuiu:

= S_bl = trapec(y_bl,h,n)

= S_bl

[1] 268

= S_dal = trapec(y_dal,h,n)

= S_dal

[1] 1745

= 5 = 5_dal - s_bl

= 5
[1] 1477

BignoBigb: nnowa HadToBOI NNsiMK cknana npnbnusHo 1 477 MZ.
8.4. MNopanok BUKOHaHHA poO6oTH | BapiaHTU 3aBAaHb

8.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTun4Hin YacTuHi poboTn HeobXigHO KOPOTKO onmncaTu:

® [OCTaHOBKY 3aJaudi YACENbHOro iHTerpyBaHHs (OyHKLUIN;

e (popMynun YNCeSbHOro iHTerpyBaHHA PYHKLIN.

Y NpakTWUYHin YacTuHi poboTn HeobxigHo:

e 3anporpamyBaTu y BUrna4i oKpemMmx moaynis popmynu Tpaneuin i
CimncoHa ansa aHaniTM4HoO 3agaHoi doyHKUIT Ta YHKLUIT, 3agaHoT Tabnn4yHo;

e 3anporpamyBaTv Yy BUIMMSAAI OKPEMOro MOAyns anroputMm 3a SKUM
MOXHa po3paxyBaTu 3HAaYEHHS BU3HAYEHOro iHTerpasna 3 3aJjaHor TOYHICTIO;

* [PUBECTU TEKCTU CKNageHUX nporpam;
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e 00YMCNUTU 3HAYEHHSA BU3HAYEHOro
metogammu Tpaneuin i CimncoHa Aans

iHTerpyBaHHA n =10 i n = 20;

e 00YNCNUTU 3HAYEHHA BU3HAYEHOrO

meToaom CiMncoHa € TOYHICTIO € = 1077,

Ynucra

8.4.2. BapiaHmu iHOugiOyaribHUX 3ag80aHb

2
BapiaHT 1. jCOS xax :
1 X
5
BapiaHT 2. | dx 5
2(x-1)
4
BapiaHT 3. | dx 3
1(x—3)
8 dx
BapiaHT 4. :
P 4{ (x -1)

9
BapiaHT 5. [5t+/tdt .

1

12 )
BapiaHt 6. [In(1+ x°)dx.

0

9
BapiaHT 7. j3\/;(l+ Vx)dx .
1

5
BapiaHT 8. | zdx :
2(X°+4)

9
BapiaHT 9. j4x/§(6 +/x)dx .
1

1
BapiaHT 10. [sin(e*)dx .
0

2
BapianT 11. [xInxdx.
1
2
BapiaHT 12. | ox
147X
. 4(1+1)
BapiaHT 13. [———"dt .
P Mz

3

iHTerpana

iHTerpana

po3ouTTA

(8.1) u4ncenbHo

iHTepBany

(8.1) w4ncenbHo



1+t )
2t

BapiaHT 15. j\/6x —5dx .
1

BapiaHT 14. j

8.5. KOHTpOnbHi 3anuTaHHsA

1. CchopmynionTe MOCTAHOBKY 3ajadi 4YMCEenbHOro iHTErpyBaHHS
doyHKUIT.

2. Y Yomy nongdrae igea metoay Tpaneuin?

3. Y 4yomy nonsrae iges metoay CimncoHa?

4. FAkun 3 BigOMUX BaM METOAIB YNCENBbHOro iHTerpyBaHHA Mae OinbLuy
TOYHICTB?

5. Bia 4oro 3anexuTb TOYHICTb 004YMCNEHHS BU3HAYEHOro iHTerpana 3a
Byab-sKor hopmMyno?

6. BkaxiTb anropyut™ 3a SKMM MOXHa po3paxyBaTh 3HAYEHHS
BM3HAYEHOro iHTerparna 3 3agaHol TOYHICTIO.

NNabopaTtopHa po6oTa Ne 9
UYucenbHi MmeToamn po3B'A3aHHA 3apadi Kowi ana
3BMYauHUX gudepeHuUianbHUX PiBHSAHb

9.1. MeTa po6oTtu

BuBYEHHST OOHOKPOKOBUX | ©araToOKpPOKOBUX YUCENBbHUX MeToaiB Ans
NPaKTUYHOrO pPOo3B'A3aHHs 3agadi Kowi ansa 3BuyanHux aundoepeHuianbHnX
PiBHSIHb, NpnaGaHHA HaBMYOK BMKOPUCTAHHS LUMX METOAIB AN PO3B'A3aHHS
3agadvi Kowli i3 3acTocyBaHHAM KoMn'toTepa.

0.2. MeTtoaunuyHi pekomeHaauii woao  opraHisaudii
CaMOCTiUHOI poboTH

3a Temoto nabopatopHol poboTn CTyOEHT MOBMHEH: 3Hamu 3araribHe
dopmynioBaHHA 3agadvi Kowi ans 3suyanHuX audpepeHuianbHUX pPiBHSHD;
eMimu po3B'A3yBaTM UK 3adavyy 3 BUKOPUCTAHHSAM OLHOKPOKOBUX |
BaraTokpoKoBUX YNCENbHUX MeTogiB [1 — 6].
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3apava Kowi ans 3snyanHoro agndgoepeHLianbHOro piBHAHHA BUAY
y'=f(x,y) (9.1)

nonisirae B TakoMy: 3HaUTU OyHKLUi0 Y = y(X) Ha 3agaHoMy Bigpisky [a,b], wo
3a0BOSbHAE piBHAHHIO (10.1) i no4YaTKOBIN YMOBI

y(@) =VYo, (9.2)

ne Yy, 3agaHo.
YuncenbHi MeToam po3B'a3aHHA 3aaadi (9.1) — (9.2) 3HaxoaATb PO3B'A30K
(To6T0 dpyHKUitO Y(X) Ha Bigpi3ky [a,b]) y TabnnyHomy Burnagi, a came y
BUrnagi Habopy Touok €.y, , i=0,n, ge X,=a, X; =Xg+ixh, i=1n,

h= ?, n — 3agaHe 4ucno po3buTTa Bigpiska [a,b], vy, i =1n — 3HalaeHi

HabnwKeHi 3HaYeHHA PyHKLUIT Y(X) Y By3nax CiTkM X;.

Po3srnaHemo Kinbka MeTodiB  po3B'A3aHHA  3agadi Kowi  ans
AndoepeHuianbHoro piBHAHHSA (9.1) Ha Bigpi3ky [a,b].

Meton Eunepa. 3HauyeHHs Yy, OOYMCMIOOTLCH PEKYPEHTHO 3a
doopmyrnoto:

Vit =Yi +hxf(x;,y;), i=0n-1.
Moxubka metomy Eiinepa, ouiHioBaHa Anst BenuunHn |y, —y(x,)|, Mae
nopsigok O(h) [1 — 3; 5; 6].

1-wa moaudikauina metoay Ewnnepa. 3HauveHHs y, obumcnioloTbeA
pPeKypeHTHO 3a doopMynamu:

h h .
Y, 1 =Yit5T00Y0) Vi =y +hx (X 5V, ), i=0,n-1.

1
> i+

Moxnbka 1-oi moaudpikauil metoay Ennepa, ouiHoBaHa Ans BENMYMHMN
lYn —Y(X,), Mae nopsinok O(h®)[1 - 3; 5; 6].

2-ra moaudpikauia metony Ewnnepa. 3HayeHHs y, obuucnioloTbeA
pPEeKypPeHTHO 3a hopmynamu:

# h . . —
Yimq=Yi +hxf(x;,y;), Vi =VYi +E(f(xilyi)+f(xi+1’yi+1))a I =0,n-1.
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Moxnbka 2-oi moaudpikauil metoay Ennepa, ouiHoBaHa Ans BESIMYMHA
lyn — Y(X,), Mae nopsisok O(h®)[1 - 3; 5; 6].

MeTton PyHre — KytTta 4-ro nopsgky. 3Ha4yeHHs y; O04MCnioTbCA
PEKYPEHTHO 3a bopMynamu:

Yia=Yi +%(k1+2k2 +2k; +k,), i =0,n-1,

me ky=hxf(xyi), ko =hxfx+ 0+ i), k= hxf(x+ 0.y, +12),

ks =hxf(x; +hy; +Kkz).
Moxnbka metongy PyHre —KyTtTa 4-ro nopsgky, OuiHOBaHa Ans
BENNUMHY |y, —Y(X, )|, Mae nopsigok O(h?) [1 - 3; 5; 6].
Y 6araToKkpoKOBOMY MeToAi NPOrHo3y Ta Kopekuil 4-ro nopsgky npu
po3s'asaHHi 3agadi Kowi (10.1) 3Ha4eHHs y; Yy By3nax CiTkM X;, i=0,n,

0BUNCTIIOITLCS PEKYPEHTHO 3a ChOPMynamu:
y e =y + %(_9fi—3 +37fi_p — 595 +55f;),

FEY =f0a YY),

Yig=Vi+ %(fi_2 —5f_; +19f; +of (Bred)y,
ne f; =f(x; y;).

[lo noyaTKy poO3paxyHKiB 3a MeTOAOM NPOrHo3y Ta Kopekuil 4-ro
nopsaky HeobxigHo 3 nepui Kpoku 3podbutn Oyab-sSKUM  OOHOKPOKOBUM
MeTOo4OM, Hanpuknag, metogom PyHre — KyTtTa.

Moxmbka meTody NPOrHo3y Ta Kopekuil 4-ro nopsiaky, ouiHoBaHa ans

BenninHK |y, —y(X,)|, mae nopsigok O(h*) [1 - 3; 5; 6].

9.3. KoHTpoOnbHI npuknagu

Mpuknap 1. Poss'sasatn metogom Ennepa 3agadvy Kodwi: y’:y—z—x,

y
y(0) =1 Ha Bigpisky [0,1] ¢ yncnom po3buTTa Bigpiska n =80.
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Po3B'sAA3aHHA.
Cknagemo npoueaypy ana metoga Ennepa B nakeTi R:

eiler = function(a, b, yv0, n)
1

{(b-a)/n

c(l:n)

c({l:n)

[1] = a

y[1] = y0

for (i in 1:n)

i

®x[1+1]
yli+1]

x[1]+h
y[i]+h*FunPr(x[i],y[i])

}
return(cbind(x,y))

F A+t E Y

et

Beoanmo gaHi onsa po3B'd3aHHs 3agavi:

> # 3apaemo piBHAHHA (byHKWiw npaBoi 4acTHUHW)

= FunPr = function(x,y)

+ 1

+ return (y - 2%x/vy)

+ }

=a =0

=b =1

= y0 =1

= n = &0

Buknnkaemo  3anmcaHy npouenypy i OTPUMYEMO  PO3B'A30K

AndoepeHLuianbHOro piBHAHHSA Y BUMNSAi TabnnyHo npeactaBneHol yHKLil:

=Y = eiler(a, b, v0, n)

=
X Y
[1,] 0.0000 1.000000
[2,] 0.0125 1.012500
[3,]1 0.0250 1.024848
(4,1 0.03/5 1.037048
[5,]1 0.0500 1.049107
[6,]1 0.0625 1.061030
[/,] 0.0750 1.0/72820
[8,]1 0.0875 1.084483
[9,]1 0.1000 1.096022
[10,] 0.1125 1.10/7441
[80,] 0.9875 1.732003
[61,] 1.0000 1.739400
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Byayemo rpacik oTprmMaHoro po3B'asky:

= x = Y[,1]
=y = Y[,2]
> plot (x,y,type = "1")
w |
s
-1 b
o
o
A [ [ [ [ [ [
0.0 02 04 0.6 0.8 1.0
X

Mpuknap 2. MNpouec pyxy aBToMo6ing Ha NAOLMHI B HAWNPOCTILLOMY
BUNagKy Moxe 6yTn onnucaHum cucteMoro andepeHuianbHNX PIBHSAHb:

6’—X=Vcos€)
ot
<—y:Vsin6 ,
»___ V.
A wetge+ Y
2
ne (X,y) — koopauHatM TOYKM M Ha nNMOLWMHI

(9.3)

X0y, 0 — KyT MixX

NOB340BXHLOI Bicclo aBTOMOOinsa n Biccto OX, V — wBmakictb, ¢ — KyT

NOBOPOTY MNepeaHix Komic BiAHOCHO MNOB3O0BXHbLOI Oci aBTOMObGIng, W —
BiCTaHb MiXX NepeaHbOlo | 3aaHbOK ocaAMM (KosicHa 6as3a), W — BiACTaHb Mix
konecamu aBTomMobinsa Ha 3aAHin oci (konis 3agHix konic) (puc. 9.1). Y mogeni

(9.3) BCi KyTK BUMIPIOIOTHCSA B pajiaHax.
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T

O X
Puc. 9.1. Moagenb pyxy aBTOMOGinAa Ha NNOLWMmHi

Tpeba BM3HAUMTK TpaekTopito pyxy aBToMobing (Tobto Toukm M) 3a 5
CEeKyH[, SKWOo noro weunakicte V 6yna nocTinHa i gopiBHoBana 5 km/roa., Kyt
¢ Takox ByB MNOCTIMHUM | OOpiBHIOBaB 30°, W =247 m, w=1.456 M, Ha
noyaTtky pyxy Todka M mana koopauHatu (5, 2), a kyt 6=0.

Po3B'AA3aHHA.

Ockinbkn B gaHoMmy npuknagi Maemo Tpu koopauHatn (X,Y,6), sKki

3MIHIOIOTLCA Y Yaci, TO npoueaypy onsa metoda Ewnnepa nepenuvwemo B
TakoMmy BUMMAA:

MetEiler = function(a, b, Y0, n)
1
c(l:n)
matrix(0, nrow=n, ncol=3)
(b-a)/(n-1)
t[1l] = a
¥[1,] = v0
for (i in 1:(n-1))
i
t[i+1l] = t[i] + h
Y[i+l,] = v[i,] + h*FunPr(x[i],¥[i,])
L
return(cbind(t,vy))

o <t
1 |
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Beoanmo gaHi onsa po3B'd3aHHs 3aavi:

2.47; w = 1.456
function{t){ return (5) 1}
= function(t){ return (pi/6) 1}

W
v
Fi

# zapaemo piegHAHHA (byHKULIw npaBoi YacTWUHK)
FunPr = function(t,Y)
{
Yt = c(1:3)
Yt[l] = v(t)*cos(¥Y[3])
Yt[2] VI{t)*sin(y[3]1)
Yt[3] -V(t)/ (w/tan(Fi(t))+w/2)
return (Yt)
}

20
0
3

n

da
b
Y0 = c(5, 2, 0)

YU M OV Y o+ o Y YN Y

Buknukaemo 3anucaHy npouenypy i oTpumyemo po3B'da3oK. byayemo
rpadoik OTPMMaHOro po3B'sA3Ky:

= t¥ = MetEiler(a, b, Y0, n)
= X = t¥[,2]

>y = ty[,3]

=

plot(x, y, type="1")

N p—
C: p—
5 o
=¥ -
U.? ]
D:I] ]

[ [ [ [ [

2 4 6 8 10

tY], 2]

Mpuknag 3. MpunycTymo, WO pyX rOHOYHOro aBTOMOGINS ONUCYETLCA
PIBHAHHSM y':%, Ae y — BigcTaHb, npongeHa 3a 4yac t 3 MOMEHTY
no4yaTtKky pyxy.
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Hexan 4yepes nisrogmHn aBToMobinb Bigganmecs Ha 75 kM. HeobxigHo
BU3HAYUTM Ha AKY Bi4CTaHb BiH Bia'lae Yyepes 4 roauHu nicnsa noyaTtky pyxy.

Po3B'AA3aHHA. [1na po3B'a3aHHA CKOPUCTAEMOCH 3anncaHo B Npuknagi
1 npouenypoto:

> # 3apaemo piBHAHHA (byHKWiw npaBoi 4YacTWUHMK)

> FunPr = function(x,y)
+ {

+ return (1.3%y/x)

+ }

= a = 0.5

= b =4

= y0 = 75

= n = 100

£

Y = eiler(a, b, v0, n)
= Y[n+l,2]

b
1106.619

BianoBiab: 3a 4 rogMHM roHoYHMK aBTOMODINb Nogonae BigCTaHb
1 106,619 km.

9.4. NopsapoK BUKOHaHHA pobOTH | BapiaHTU 3aBAaHb

9.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTunyHin YacTuHi poboTn HeobxigHO KOPOTKO onmncaTu:

e [ocTaHoBKy 3agadi Kowi gna 3Bu4anHoro gudoepeHuianbHOro
PIBHAHHSA 1-ro NopsakKy;

® 4ucenbHi OOHOKPOKOBI MeToauM po3B'sisaHHA 3agadi Kowi gns
3BMYaNHOro andoepeHuiarnbHOro PiBHAHHA 1-ro Nopsaky;

e METO MpOrHo3y Ta KopekKuil po3s'A3aHHA 3apgadi Kowi gns
3BMYanHOro andpepeHuianbHoro piBHAHHA 1-ro nopsiaky.

Y NpakTuUyHin YacTuHi poboTn HeobxigHo:

e 3arnporpamyBaTtu y BUIMSAI OKpemMux moaynis metoa Ennepa, 1-wy i
2-ry mogudikauii metony Ennepa ta metog PyHre — KyTTa 4-ro nopagky ans
po3B'A3aHHA 3agadi Kowi ansa piBHsaHHA (9.1);

e 3anporpamMmyBaTh Yy BUrMALI OKPEMOro MOAYNs anroputMm 3a SKUM
MOXHa po3B'a3aTh 3agavy Kowwi 3 3a4aHOK TOYHICTHO;

e 3anporpamMmyBaTi y BUIMS4l OKPEMOro Moaynsd MeTon NpPOrHody Ta
KopeKLil 4na po3B'a3aHHsa 3agadi Kowi ans piBHsHHSA (9.1);
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e NPMBECTU TEKCTU CKNageHnx nporpam;

e posB'asatn 3agadyy Kowi onsg audpepeHuianbHOro piBHAHHA (9.1)
yucenbHo Metogamun Ewnnepa i Moro mogudikauismm v metogom PyHre —
KyTTa i3 yncnom po3outta Bigpiska n =10 i n = 20;

e posB'asatn 3agadvy Kowi gna audoepeHuianbHOro piBHAHHA (9.1)
YncenbHO MeTOOOM MNPOrHO3y Ta Kopekuii i3 4ncrnom pos3butTta Bigpiska
n=101i n=20;

e nobygysaTu rpadikM OTPUMaHUX PO3B'A3KIB;

e posB'asatn 3agadvy Kowi ansg audpepeHuianbHOro piBHAHHA (9.1)

YyucernbHO MeToaoM Ennepa € TOYHICTIO & = 1077,

9.4.2. BapiaHmu iHOugiOyarbHUX 3a80aHb
Bapiant 1. y'=x?+y?, [01, y(0)=0.

BapiaHT 2. y' =1+ xy?, [0]], y(0)=0.

BapiaHT 3. y':XLJrl—yz, [0]], y(0)=1.

Bapiant 4. y' = % [1L25], y(@) =1.
x2 _ yz
BapiaHT 5. y' = —_— [225], y(2)=1.

BapiaHT 6. y' = Exy, [0, y(0)=1.

2
. , Xy
Bapiant 7. y'= ———, [225], y(2)=1.
N
Bapiant 8. y' = XY =3 1295] y(2)=1.
X—-y-1
Bapiant 9. y'=—2Y =1 1295) y(2)=1.
4X+2y +5
. , 3X-y+2
Bapiant10. y'=——, [3,30], y(3)=5.
2x -3y +1
. xy 3
Bapiant 11. y'= ————, [525] y(®)=7.
X< +

4

BapiaHT 12. y’=y +y’ [234] y(2)=10.
X

2
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2
BapiaHT 13. y':2y+y, [222] y(2)=8.

2

BapiaHT 14. y' = 3?; _xy’ [3,33], y(3)=7.
+

2

BapiaHT 15. y' = 523’2“; . [121], y(@)=18.

10.5. KOHTpPOSbHI 3anUTaHHA

1. Ccopmynionte noctaHoBKy 3agadvi Kowi gns  3BMYaKHOrO
AndoepeHLianbHOro piBHAHHA 1-ro NOpsaaky.

2. Y yomy nondrae igea metoay Ennepa ta noro mogudikauin?

3. Y 4yowmy nongdrae ines metony PyHre — Kytta 4-ro nopagky?

4. Yum Bigpi3HAOTbLCA BaraToOKpPOKOBIi MeTOAM PO3B'A3aHHA 3adadi Kolui
Bil OOHOKPOKOBUX?

5. Y 4yomy nongrae iges metoay NporHo3y Ta KopekLuii?

6. Big 4oro 3anexuTb TOYHICTb pPO3B'A3Ky 3agadi Kowi Oyab-akum
MeTogom?

NNabopaTtopHa po6oTa Ne 10
UncenbHi MeToau poO3B'A3aHHA NiHIMHOI KPanoBoIl
3apadi ana saBu4anHux audepeHuianbHUX PiBHAHb
2-ro nopsaaKy

10.1. MeTa po6oTtu

BuBYeHHA 4ncenbHUX MeToAiB IHTerpyBaHHA aAudpepeHuianibHuUX
PiBHSAHb ONA NPaKTUYHOrO pPO3B'A3aHHS KpawoBOIl 3agadvi Ans 3BUYanHUX
AandpepeHuianbHUX pPiBHAHb, NpMABGaHHS HAaBUYOK BUKOPUCTaAHHS LMX METOAIB
A5151 pO3B'A3aHHA KpanoBoi 3a4adi i3 3acTOCyBaHHAM KoMM'toTepa.

10.2. MeTtoauuHi pekomeHpauil wWoaAo0  opraHisaudii
CaMOCTiUHOI poboTH

3a Temoto nabopatopHoi poboTn CTyLEeHT NOBUMHEH: 3Hamu 3arasibHe
doopMyntoBaHHS KpanoBol 3afadi Ans 3sndanHnx gudoepeHuianbHnX piBHSHb
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2-ro NopsiAKy; eMimu po3B'A3yBaTy L0 3agadvy 3 BUKOPUCTAHHAM YMCENbHOro
MeToay KiHUeBuUX pisHnub [1 — 6].

KpanoBa 3agada ons 3BMYanMHOro AvdpepeHuiarnbHOro pPiBHAHHA 2-r0
nopsaky Buay:

F(x,y,y,y")=0 (10.1)

nonisirae B TakoMy: 3HaUTU OYHKLUi0 Y = y(X) Ha 3agaHoMy Bigpisky [a,b], wo
3a00BOJbHAE piBHAHHIO (10.1) i KpanosMm ymoBam:

{¢1(y(a),y'(a)) =0
#,(y(b),y'(b))=0"

ne F, ¢,, ¢, —3apaHi HenepepsHi oyHKLUIT BiANOBIAHOro Yncna aprymeHTiB.

(10.2)

Kpanosa 3agava (10.1) — (10.2) Ha3nBa€eTbCs MNiHIMHOK, SKLLO (OYHKUT
F. ¢, ¢, NiHiIAHI BigHOCHO Yy, y', y". Taknm 4YnHOM, niHiHa KpanoBa 3agayva
ANs  3BMYaMHOro AndoepeHLuianbHOro PIiBHAHHA 2-ro Mopsaky nonsrae B
HacTynHOMYy: 3HauUTW yHKUil0 Y =Y(X) Ha 3agaHomy Bigpi3ky [a,b], wo
3a40BOJIbHSAE NIHIMHOMY PIBHAHHIO BUAY:

y"+p(x)y’ +a(x)y =f(x) (10.3)

| NiHINHUM KparoBMM yYMOBaM:
{aoy(a) +a,y'(@)= A
Loy (0)+ py'(b) =B’

ae p(x), q(x), f(x) — 3apaHi HenepepsHi MYHKUIT BiA X, &y, 5, By, B A,
B — 3aaHi KOHCTaHTH, MPUYOMY |a|+|er| # 0, |Bo|+| B = 0.

(10.4)

UucenbHi metoam poss'asaHHA 3agadi (10.1) — (10.2), a 3okpema
3agadvi (10.3) — (10.4), 3HaxoaaTb pO3B'A30K (TO6TO dyHKUitO Y (X) Ha Bigpi3Ky
[a,b]) y TabnuyHomy Burnagi, a came y Burnagi Habopy Toyok €Y, :

— b-a

i=0,n, ne x,=a, X;=Xy+ixh, i=1n, h . N — 3agaHe 4ucro
n

po3buTTa Bigpiska [a,b], y;, | =0,n — OBYMCREeHi HaBMKEHi 3HaYeHHS
dyHKUIT Y(X) y By3nax CiTku X;

Po3rnsHemo meToA KiHUEBMUX Pi3HULb PO3B'sA3aHHS NiHIMHOT KpanoBol
3agadvi (10.3) — (10.4).
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3aMiHMMO MPUBNU3HO B KOXHOMY BHYTPILLHbOMY BY3Mi X, MOXigHi
Y'(X;), Y'(X;) KiHLeBO-pi3HMLIeBUMWN popMynamu:
: Yiean = Yia Yiaa—2Yi+VYia
X;)~x —=————=, X )~ : (10.5
y'(x;) on o Y'x) 2 )
a Ha KiHUgX Bigpi3ka [a,b] noknagemo
V(%) » T yi(x,) » Yoo (10.6)
h h
Takox BBeAeMo nosHayeHHsa: p; = p(X;), g, =q(x;), f; =f(x;), | =1n.
BukopuctoBytoun dopmynu (10.5) — (10.6), npubrM3HO 3aMiHMMO
piBHsAHHA (10.3) i kpanosi ymoBu (10.4) cUCTEMOIO PIBHAHD:
. —2v. + . . — Vi .
Yi+1 h};/ Yi-1 + P yl+12hyl 1 +q;Y, :fi (I :1’n_1);
aoYo +a1%=/\; (10.7)
BoYn + B Yn _hYn—1 =B.

OtpumaHa cuctema (10.7) € ninHinHo anrebpaivHoto cuctemoro (n+1)
piBHAHb BigHOCHO (N +1) HesigoMUX Y;, i:(ﬁ. PoaB'a3aBwin 1i, AKLWO Le
MOXNUBO, i Oyae oTpMmaHa Tabnuus HabnMKEeHMUX 3HAYEeHb LUYKAHOI QOYHKLT
y(X) Ha Bigpi3Kky [a,b].

Hdooamo, wo cuctemy (10.7) npu po3B'A3aHHi Kpalle 3anucatn vy
BUrNAaOi

((aoh —aq)yo + agyy = Ah;
-h h R
(=P o+ (@h? =2y + (4 PRyq =07 (=1n=1);  (108)

—B1Yn_1+(Boh+Bq)y,+=8Bh.

Moxmbka MeToaQy KIHUEBMX Pi3HMUb, OUiHIOBaHa And BefMYMH
ly; —y(x;), i =0,n mae nopsinok O(h?) [1 - 3; 5; 6].
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10.3. KoHTponbHi npuknagu

Mpuknapg 1. Po3B'da3aTn MeToooM KiHUEBWUX Pi3HMUbL KpanoBy 3agady
X?y"+xy'=1, y1) =0, y(1.4)=0,05661 3 41criom po36uUTTs Bigpiska n = 4.

Po3B'sisaHHA. Hacamnepen, HeoOXigHO npuBecTM [aHy KpaunoBy
3agayy o suay (10.3) — (10.4), a came gudbepeHuianbHe PiBHAHHS NOTPIOHO
3anucaTu Tak: y”+1y’ = iz TO6TO pP(X) = E, q(x)=0, f(x) = iz

X X X X

Tomy noyaTKoBi gaHi Ansa po3B'A3aHHA 3agadi 3anmwemo Tak:

alpha = c(1,0)
beta = c(1,0)

.4

.05661

o o=

function(x) { return(1l/x) }
function(x) { return(0) 1}
function(x) { return(1/(xA2)) 1}

WOWONON W N N
o T I W TN

Cuctemy (10.8) byaemo po3B'a3yBaTi 3a 4OMOMOrok npoueaypu solve
naketa R. lNMpouenypv ons dopmyBaHHA maTtpuui koediuieHTiB C i BekTopa
BiNIbHMX YneHiB D matoTb BUrNaA;:

matrC = function(alpha,beta,p,q,n,h,x)
{
C = matrix(0, nrow=(n+1), ncol=C(n+1))
C[1,1] = (alphal[l])*h-alphal[2]
C[1,2] alphal2]
CL(n+l),n] = -betal[2]
CL(n+1),(n+1)] = (betal[l])*h+betal[2]
for (1 1in 2:n)
{
Cli,(i-1)] = 1-h*p(x[i1)/2
Cli,1] = (hA2)*q(x[1])-2
Cli,+1)] = 1+h*p(x[i])/2
}
return (C)

+ + F + F Y

et
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matrD = function(A,B,f,n,h,x)
{

d = c(l:(n+1))

d[1] = A*h

d[n+l] = B*h

for (1 in 2:n)

{

d[i] = f(x[1]1)*hA2
¥
return{d)

L Tk Tk I SR S ARY:

et

Mpouenypa opmMmyBaHHA cuUCTEMU RiHIMHKMX piBHAHb (10.7) Ta 1i
pPO3B'sA3aHHA Mae Taknin BUrnaa;

> LinDifur = function(a,b,A,B,n)
+ 1

+ h = (b-a)/n

+ x = c(1l:(n+1))

+ for (i in 1:(n+l))

+ 1

+ x[1] = a + (-1)*h

+ %

+ C = matrC(alpha,beta,p,q,n,h,x)
+ D = matrD(A,B,f,n,h,x)

+ y = solve(C,D)

+ return(cbind(x,y))

+ ¥

[ns oTpUMaHHS po3B'A3KY BUKIMMKAETLCS 3anuMcaHa npowuenypa:

= XY = LinDifur(a,b,A,B,n)

Mobyayemo rpadoik i NOPIBHAEMO OTPUMaHUA YUCESNBHUA PO3B'SA30K 3
aHaniTM4YHUM.

> # byayemo rpadik po3s'asky

> plot(Xv([,1], Xv[,2], type="1")

> # MNopi1BHWEMO OTPMMAHWMW PO3B ' A30K 3 TOYHUM
(aHaniTUYHKMM) po3B'A3KOM

> X = seq(a, b, lTen=100)

=y = c(1:100)

> for(i in 1:100){ y[i] = 0.5*(log(x[i]))AZ2 }
> lines(x, vy, type="1", col="red")
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XY[ 2]
002 003 004 005

0.00 0.01

1.0 11 1.2 13 14

XY[, 1]

10.4. NopsaaoKk BUKOHaAHHA po60THY i BapiaHTK 3aBAaHb

10.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTunyHin YacTuHi poboTn HeobXxigHO KOPOTKO onmncaTu:

e OCTAHOBKY KpawoBOI 3ajadi Ans 3BMYanHOro amdpepeHuianbHoro
PIBHSAHHA 2-r0 NOPSAKY;

e MeToj KIHUEBUX Pi3HULb PO3B'A3aHHSA NIHIMHOI KpanoBOl 3agdadi ong
3BMYaNHOro andpepeHuianibHOro piBHAHHA 2-ro NOPsAKy.

Y NpakTuUyHin YacTuHi poboTn HeobxigHo:

e 3anporpamMyBaTu Yy BUMMSAA4I OKPEMOro MoAyna MeTod KiHUEeBUX
Pi3HULUb  PO3B'A3aHHA  MiHIMHOI  KpaMoBOI  3agadi ana  3BMYaMHOro
AndoepeHLuianbHOro piBHAHHA 2-ro NoOpsaaky;

* [PUBECTU TEKCT CKNaLeHol nporpamu;

e pO3B'A3aTW METOOOM KiHLUEBUX Pi3HMLUb KpanoBy 3ajady i3 4YMCriom
po36uTTsa Bigpiska N =5 i n=10;

e nobyaysaTu rpadikv OTPUMaHNX PO3B'A3KIB.
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10.4.2. BapiaHmu iHOugiOyaribHUX 3a80aHb

Bapi- Bug piBHSHHS IHTep- YmMoBa
aHT Ban
0)-y'(0)=0,
y(1) =3.718
2 y”+§y’+(l+27z2x2)y=4x [0 |y(0)=1, y()=1.367
14 ! X
3 |y + X%y +(1-x)y =—; [01] |y(0)=0, y()=0
X°+3
4 |y"+(x-21y'+3.125y =4x [0 |y(0)=1, y(1)=1.367
5 |ly"+x%y'+(1.4-X)y = 2X [01] |y(0)=0, y(1)=0
X°+2.5
2-(5-2
6 y"+2xy'+2y:ﬁ 0] |y(0)=1, y(1)=1.367
7 |y + @+ X3y + (1 x2)y =25’ [0 |y(0)=0, y(@=0
8 |y +14+x°)y +(A-x*)y =e">" | [0 |y(0)=0,y()=0
9 |y"+x%y'+(1.8-X)y =—; [01] |y(0)=0, y())=0
X°+3.5
10 |y"+(1.8+x°)y' +(1-x)y =" | [01 |y(0)=0, y()=0
14 14 X
11 |y"+x%y +(2.2—x)y=x2+4 [01] |y(0)=0, y(1)=0
12 |y +(2.2+ X3y +(1-x2)y =4 [0 [y(0)=0, y(®=0
. 1
"+y'sin(x)+y = 0,1 =0, y(1) =
13 |y"+y'sin(x)+y 2.5+ sin?(x) [01 |y(0)=0, y(®)=0
14 |y"+x%y' +(B-X)y = — [01] |y(0)=0, y()=0
X +5
" y'
15 |Y +—F7———1+tY=X 0,1 0)=0,y@®=0
m [0 |y(0) y(@)

10.5. KOHTpOnbHi 3anMTaHHA

1. Cchopmynionte MOCTAHOBKY KpamoBOI 3agadi gna 3BUYanHOro

AndoepeHLuianbHOro piBHAHHA 2-ro NOpaaky.
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2. Y 4Yomy nondrae igea MeTtody KiHUEBUX PIi3HULDL PO3B'A3aHHA
Kpanosoi 3agadvi?

3. Big 4oro 3anexuTb TOYHICTb PO3B'A3KY KpanoBOI 3agadi MeToaom
KiHLEeBUX Pi3HNLUbL?

NNabopaTopHa po6oTta Ne 11
UucenbHi MeTOoAM PO3B'AA3aHHA iIHTerpanbHUX PiBHAHb

11.1. MeTa po6oTtu

BuBYEHHA 4ncenbHUX METOAIB PO3B'SA3aHHA IHTErparibHUX PiBHSAHD,
NpnadaHHA HaBWYOK BUKOPUCTAHHSA LMX METOAiB ANsi MOLYKY PO3B's3KiB
iHTerpanbHMX PIBHSAHb i3 3aCTOCYBaHHAM KoMM'toTepa.

11.2. MeTtoanuHi pekomeHpauil wWoA0  opraHisaudii
CaMOCTIiUHOI poboTH

3a Temoro nabopaTopHoi poboTU CTYLEHT MOBWUHEH: 3Hamu 3arasibHe
doopMyntoBaHHS 3agadvi  pO3B'A3aHHA  IHTerpasibHOro PIiBHAHHA;  emMimu
pO3B'A3yBaTU L0 3a4a4y 3 BUKOPUCTAHHAM YmceribHuX metoais [1 — 3; 5; 6].

IHTerpanbHUMU PiIBHAHHAMMU 2-r0 poAy Ha3MBaKOTLCS PIBHSAHHA BUAY:

A(X)— 1 ?K(x,t)qﬁ(t)dt —f(x), (11.1)

ne ¢(x) — wykaHa (Hesigoma) yHKUiA, A — 3a4aHun napamMmeTp PIiBHAHHSA,
K(x,t) — agpo piBHsHHA, f(X) — BINbHUK 4YneH (NpaBa 4acTuHa) PIBHSAHHA,
npudomy, K(x,t) ta f(x) — 3agaHi (Bigomi) pyHKuUil.

IHTerpanbHUMK PiBHAHHAMMU 1-ro poAay Ha3nBaKTLCA PIBHAHHA BUAY:
b
[K(x,t)g(t)dt =f(x). (11.2)
a

Akwo aapo K(x,t) HenepepeHe ana Vx e b Ta Vte hb, abo mae

bb
Taki po3puBM, LLO iHTerpan H‘Kz(x,t)‘dx dt € oBMeXeHUM, TO PIBHAHHSA
aa
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(11.1) Ta (11.2) HasmBalTbCA piBHAHHAMU Ppearonbma, BiANOBIAHO 2-ro

Ta 1-ro poay.
Y MeToai nocnigoBHUX HabnueHb [6] Npu po3B'dA3aHHi PiBHAHHA
(11.1) ©6yayeTbcs iTepauinHa nOCnigoBHICTb @(x)}zo,lz,..., 3a

pPeKypeHTHO hOpPMYIIoH
b
Be1(X) =F(X)+ 4 [K(x,t) g (t)dt.

[NouaTkoBe HabNMWKEHHS, HAMPUKag, MOXHa B3ATU TaknM: gdq(X) = f(X).

11.3. KOHTpOnbHUU NpUKnag,

Mpuknaa. Po3B'da3aTt MeTogoM NOCiAOBHUX HAbNWXeHb iHTerpanbHe

1
PiBHAHHA  [6]  od(x)=1+ j(xxt+x2)¢(t)dt (aHaniTM4yHMM  pPO3B'A30K
-1

#(X) = 1+ 6x2).
Po3B'sizaHHA. [ns po3B'si3aHHA MOCTaBfeHol 3agadvi CKOpUCTaemMocs
3acobamu naketa R.

> # 3ajaeMo rpaHvui iHTerpyeaHHa i1 napameTtp lambda
= a=-1; b=1; lambda=1

> # 3apaemo dyHKWIW aapa

= FunCore = function(x, t){ return({ x*t+x*x ) }

-

=2

-

# 3apaemo dwHKLIHO npaBol YACTWMHM pPiBHAHHA
FunF = function(x){ return( 1 ) }

> # Nporpamyemo dyHkUuIw0 obyncneHHa iHTerpana 3a dopmynow
Tpanewim

> # ana TabnwuHo 3apaHoi dyHKULTT

= MetTrap = function(x, vy, n){

+ h = x[2] - x[1]

+ 5 = (y[1] + y[n])/2

+ for(i in 2:(n-1)){ s =5 + y[i1] }

+ return( h*s )

+ }

> # Mporpamyemo ¢yHKL1H0 obuynMCcneHHA HOpMM BeKTopa
= Norma = function(x){

+ return( sqrt{crossprod(x, x)) )

+ }
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0byncnweMo 3HauYeHHA $PyHKUTT AApAa B TOYKAX CI1TKM
= matrix(0, ncol=n, nrow=n)
for(i in 1l:n){
for(j in 1:n){ K[7,j] = FunCore(x[i], t[j]) }
}
Fi = c(1:n); FiNext = c(1:n)

# 3aMAEMO YMCNO TOYOK CIiTKWM HAa Biapi3zky [a,b]l i TouHicTb
n = 10; eps = 1E-5

# BM3HAYAEMO TOYKWM CITKM

h = (b-a)/(n-1)

x = c({l:n)

for(i in 1:n){ x[i] = a + h*(i-1) }

t = c(l:n)

t = x

#

K

# 3apaeMo noyaTKoBe HabnuxeHHs po3B'A3Ky
for(i in 1:n){

Fi[1] = FunF(x[1]) }
# 3anyckaeMmo ITepauiuHUK npouec
v = c(l:n)
for(ki in 1:100)
{
# 0buMcnweEMo HacTynHe HabnuxeHHA po3B'A3KYy
for(i in 1:n)
{
for(j in 1:n){ v[jl = K[i,j1*Fi[7] }
FiNext[i] = FunF(x[1]) + lambda*MetTrap(t, vy, n)
¥
# MopiBHweEMO ABAa HabnuxkeHHA po3B'A3KY
if({ Norma(FiNext-Fi) <= eps)
break
Fi = FiNext
}
ki
1] 35

> plot(x, FiNext, type="1", col="blue")

=

=
p
=2
>
>

# MopiBHWEMO OTPWUMAHWM PO3B' A30K 3 TOYHWMM (aHani TUYHUM)
03B ' A3KOM

t = seq(a, b, len=100)

for(i in 1:100){ y[i] = 1+6*t[i]*t[3i] }

Tines(t, y, type="1", col="red")
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11.4. NMopsapoK BUKOHaHHA poboTH | BapiaHTU 3aBAaHb

11.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTnyHin YacTuHi poboTn HeobxigHO KOPOTKO onmncaTu:

® [OCTaHOBKY 3aJadi po3B'a3aHHSA iHTErpanbHOro PiBHAHHSA 2-ro poay;

e METOA4 NOCMiAOBHUX HabnwkeHb ANs PO3B'dA3aHHSA iHTerpanbHOro
PIBHAHHSA 2-r0 poay.

Y NpakTuUYHin YacTuHi poboTn HeobxigHo:

e 3anporpamyBaTu y BUrNA4i OKPemMoro mMoayns MeTtod nocrigoBHUX
HabnMXeHb ANs PO3B'A3aHHSA iIHTErpanbHOro PiBHAHHA 2-ro poay;

* [PUBECTU TEKCT CKNageHol nporpamu;

e poO3B'A3aTM METoAOM MOCNIAOBHMX HabnukeHb iHTerpanbHe
PIBHAHHA 2-r0 poay;

e nobyaysaTu rpadikv OTPUMaHNX PO3B'A3KIB.

11.4.2. BapiaHmu iHOugiOyaribHUX 3a80aHb

BapiaHT 1. ¢(X) =3 + 2j(x-t +Xx%)g(t)dt.
2

BapiaHT 2. ¢(x) = 1j(x +t)p(t)dt .
0
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BapiaHT 3. ¢(x) = ?(cosz(x)cos(zt) +cos>(t)cos(3x))a(t)at .

0
2
BapiaHT 4. ¢(x) =8+ 6}2 +tx L sty
2
BapiaHT 5. ¢(x) = (1— xe?*)cos(1) — e2X sin(1) + 2'j5(1 —(x = )e®¥)p(t)dt
0

(TOYHMI PO3B'sA30K [6] #(X) = e*(cos(e*) —e” sin(e™))).

BapiaHT 6. ¢(x) = gx + %;jxt H(t)ot

BapiaHT 7. 4(X) = 1+ %:j J(O)dt  (Tounuit poss'sisok [6] 4(x) = e%).
BapiaHT 8. ¢(x)=e* —x — :{x(e’“ —Dg(t)dt .

BapiaHT 9. §(x) =1+ ;jxtzgz)(t)dt |

BapianT 10. ¢(X)= X +COS X + :{x(sin Xt — )(t)clt .

BapiaHT 11. ¢(x) =1+ % X+ _ljl(xtz —X)g(t)dt

BapiaHT 12. #(x) = 1- x(e* —e¥) + 1jlx2eXt¢(t)dt .

BapiaHT 13. 4(X) = %(e-x +3x—1)+ :j(exp( _xt2) — I)xg(t)ct .
BapiaHT 14. ¢(x) =1+ 1j1(xt +X2)g(t)ct

1
BapiaHT 15. 4(X) = g ' %sin X + [(L-cos xt?)xg(t)dt .
0

11.5. KoHTpOnbHi 3anUTaHHA

1. Aki piBHAHHA HA3MBalOTLCS IHTErparbHUMKN?
2. HasepgiTtb knacudikauito iHTerpanbHUX piBHSHb.
3. HAki € meTOaM PO3B'sA3aHHSA IHTErpanbHUX PiBHSAHB? Y YoMy IX inea?
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NNabopaTtopHa po6ota Ne 12
MeTtoaun matemaTuU4HOI pi3nKn. Po3B'A3aHHA
andepeHuianbHUX PiBHAHb 3 YAaCTUHHUMMU NOXIAHUMMU

12.1. MeTa po6oTu

BuBuntnM metoau posB'd3aHHA andpepeHuiaribHUX PiBHAHb Y YaCTUHHUX
noxiagHux. O3HanoMmnTUCH 3 NpuKNagamu NPakTUYHUX 3adad, Wo 3BOOATLCS
A0 PO3B'A3aHHSA AndpepeHLuianibHUX PIBHAHb Y YACTUHHUX MOXIAHWUX.

12.2. MeTtoauyHi pekomMmeHAauil wWoAOO0  opraHisauii
CaMOCTIUHOI poboTH

3a Temoro nabopaTopHoi poboTU CTyAEeHT MOBWUHEH: 3Hamu 3arasibHe
opMynIOBaHHA KpanoBux 3ajad and andpepeHuianbHOro pPiBHAHHSA i3
YACTUHHUMM MOXIAHUMUW; 8Mimu PO3B'A3yBaTW Li 3adadi 3 BMKOPUCTaHHAM
MeToay KiHueBux pisHuub [1 — 3; 5; 6].

12.2.1. PigHsiHHSA napabosiiyHo20 murly

Posrnsgaetbcs piBHAHHA TenmnonpoBigHocTi (andyair)

2
a—u:aza—gﬁ(x,t),Osng,tzo, (12.1)
ot OX
ae u(x,t) — wykaHa dyHKUia ABOX 3MIHHUX (X — KOOpAWHaTa, t —yac), a —
KoediLieHT TennonpoBigHOCTI (AKWO U — TeMmnepaTypa) Ym KoedilieHT Maco-
NepeHeceHHsa (AKWO U — KOHUeHTpauis pe4voBuHn), f(Xx,t) — dyHkuia, ska

3aZlae BHYTPILLHI JKkepena Tenna (BUkngy peydoBuHN).

PiBHAHHA TennonpoBigHOCTI Onucye: npouecu MOLWUPEHHA Tenna,

npouecu andoysii.
[ns piBHsaHHSA (12.1) 3agatoTbes:
noyaTtkosi ymoBu (npu t = 0)

u(x,0)=¢p(x), 0<x <L, (12.2)
| rpaHnyHi ymoBuM (npy X =0 1 X =L)

u(o,t) = w(t), u(L,t)=~&(t), t>0. (12.3)
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"paHnyHi ymoBwu (12.3) TakoX MOXYTb OyTU 3agaHi y BUMNAA;

ou(0,t) _ (), ou(L,t)

OX OX

=¢(x), (12.4)

4 kKomBiHauii (12.3) i (12.4).
B ymoBax (12.2) — (12.4) ¢(x), yw(t), &(t) — 3agaHni dyHKLU.
12.2.2. PigHSAHHS enlinmu4YHo20 murly
Posrnagaetobca piBHsAHHSA NMyaccoHa

o’u o4
—— +——=f(x,y), (X,y) eG, 12.5
o’ > (xy), (X,y) ( )

ae u(X,y) — wykaHa gyHKUiS OBOX 3MiHHMX (X, Y — koopguHatu), G —
3agaHa obnactb (Tino), f(x,t) — dyHKUia, ska 3agae BHYTPIWHI mxepena
eHeprii (41 BigTOKIB).

Akwo f(xt)=0 V(x,y)eG, TO piBHaHHA (12.5) HasmMBaeTbCH
piBHAHHAM Jlannaca.

PiBHaHHAa Jlannaca i NyaccoHa onucyoTb: MOTOKM igeanbHUX pigvH B
CTauioHapHMX MOTOKax, CTauioHapHWUW po3nogin Temnepatypu abo
HanNPY>XeHOCTI eNeKTPUYHKUX i MarHiTHUX nosis. PiBHAHHSA Jlannaca onucye ui
NpoLecu 3a BiACYTHOCTI BHYTPILLHIX JKepen eHeprii (41 BigTOKIB).

Ona piBHAHHA (12.5) 3apaloTbCs nuwe rpaHuyHi ymoBu (I' — mexa
obnacTti G):

1) 1-wa Kpanosa 3agava (3agayda Lipixne):

ul. =d(x,y), (xy)er; (12.6)
2) 2-ra kpanoBa 3agava (3apavya HenmaHna):

ou

p =4(x,y), (Xy)el; (12.7)
n

r

3) 3-Ta kpanoBa 3agaya (kombiHOBaHa):

=¢(X,y), (x,y)el. (12.8)

r

ou
u._+p4—
¢ ‘r ﬂan

B ymoBax (12.7) i (12.8) n — 30BHilWHS HOpManb BigHOCHO obnacTi G B
Touui (Xx,y) eI, ¢(X,y) —3agaHa pyHkuia Ha mexi I' obnacTti G.

89



12.2.3. PigHsiHHS 2inepboniyHo20 murly
Poarnsgaetbcs XBUNboBe PiBHAHHSA

2 2
;—‘2’ azgx—ng(x,t),OSXsL,tzo, (12.9)
ae u(x,t) — wykaHa gyHKLia ABOX 3MiHHMX (X — KoopauHata, t —vyac), a —
LUBMAKICTE PO3NOBCIOIKEHHST 30yploBaHHSA (U — BiAXWUMEHHA Big piBHOBaru),
f(X,t) — dyHKUiNA, sika 3a4ae BHYTPILLHI AXepena eHeprii.

XBUSTbOBE PIBHAHHA ONUCye: Mani MNOLOBXHI KONMMBAHHA CTEPXHS,
nonepeyHi KOnmMBaHHA CTPYHW, MPOLECU TMOLUMPEHHS Manux akyCTUYHMX
KOSiMBaHb TOLLO.

[na piBHsAHHSA (12.9) 3apatoTbes:
noyaTtkosi ymoBu (npu t = 0)

u(x,0) = ¢,(x), 6u(a>t(,0) =@,(X), 0<x <L (12.10)
i rpaHnyHi ymoBum (npy x =0 i X =L)
u(o,t) = w(t), u(L,t) =£&(t), t =0. (12.11)

B ymoBax (12.10), (12.11) ¢,(x), ¢-(X), w(t), &(t) — 3apaHi dyHKLiI.
[MpaHnyHi ymosu (12.11) Takox MOXYTb ByTW 3aaaHi y Burnsai

ou(0,t) ou(L,t)
™ = (X)), ™ = &(x), (12.12)

4y kKomBiHauiT (12.11) i (12.12).

12.3. KOoHTponbHU NpuKnaa

Bumaraetbcs 3HanWTK cTauioHapHWin po3nogin temnepatypy Uu(Xx,y) vy
KBagpaTHi ogHOPIAHIM nnacTuHi poamipy 1 x 1, Ana akoi 3agaHi Taki rpaHuUYHI
ymosu: u(0,y) =0, u(dy)=100, u(x,0) =100x, u(x.1) =100x?. TemnepaTy-
pa BUMIPOETLCA Y rpagycax Llenbcis.

Po3B'a3aHHA. OckinbkM npouec cTauioHapHUA | HEMae BHYTPILHIX
pkepern Tenna, To po3rnoain temMmnepaTypy B MNNacTUHI OMUCYETLCA PIBHAHHAM
Nannaca

" +8y2 =0.
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[ns Toro, wob cdopmynioBath i po3B'a3at 3agadvy MeETOLOM KiHLEBUX
Pi3HULb BBEAEMO Ha NIacTWHI OBOBUMIPHY CiTKY 3 BILCTaHHIO MK By3nammu
h=0.25 (puc. 12.1).

y A u=100x?
u=6.25 u=25 u=56.25
u=0¢ O '} '} o u=100
u=0 o O O O o u=100
u=0¢ Q O O o u=100
UU
u=0¢ Q O O o u=100
u:Oc e e e} e} u=100 >
x=0 u=25 u=50 u=75 x=1 X
u=100x

Puc. 12.1. [1BoBUMipHa ciTKa Ha NNacTuHi

Citka cknagaetbcs 3 25 By3niB, y 16 3 dkux TemnepaTypa Bigoma 3
rpaHNYHMX YMOB. TakumMm YMHOM, 3aJaya nondrae y BU3HaAYeHHi TemnepaTypu
B 9 BHYTPILLHIX By3nax.

. . .. 0% &% .
3amiHioroum y Bysnax (i, ) YacTuHHi NoxigHi —, — Ha CUMETPUYHI
oX< oy
KiHLLeBO-pi3HMLUEBI dhopMynn
2 _ 2
ou Ui, 2Ui; +Uiq; Q% Ui =205 U
ox? h? Coy? h? ’

OTPMMYEMO CNiBBIAHOLUEHHS
Uigj T U TUija +Ui g

Ui,j 4 y

3 SIKOro i BUXoauTb hopmyna anst ob4ncneHb 3a METOAOM iTepauiit:

(k) (k) (k) k
k+1) _ Yi-pj Uiy U 1+ui(,j)+1
up; * = 4 .
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MouaTkoBi 3HaueHHs TemnepaTypy U} y Byanax (i, j) MoxHa 3aaaT 3a

A0MOMOrOH MiHINHOI iIHTepnonAuil.
12.4. NMopAanoK BUKOHAHHA poboTH

12.4.1. 3micm 38imy

Y TeopeTun4Hin YacTuHi poboTn HeobxigHO KOPOTKO onmncaTu:

e [OCTAQHOBKY KpamoBOl 3ajadi Ana aOvgepeHUinHOro pPIiBHAHHS B
YACTUHHMX NOXIAHUX;

e MeToA KiHUEBUX PI3HULb.

Y NpakTUYHin YacTuHi poboTn HeobXxigHo:

e BUKOHATW KOHTPOSbHUI NpuKNag,;

e [puBECTU TeKCT po3pobneHoi nporpamm Ta pesynbTatn i
BUKOHAHHS;

e nobyaysaTtu rpadik OTPUMaHOro po3B'A3Ky 3agadi.

12.5. KOHTpOsbHi 3anUTaHHA

1. 3anuwitb 3aranbHUWU BUrNAL AudepeHLuianbHOro pPiBHAHHA B
YACTUHHUX MOXIAHMX OpYyroro nopagaky 3 ABoMa 3MIHHUMW. Ak Tunm
Knacudgpikauil BUKOPUCTOBYOTLCSA OS5 LNX PIBHAHB?

2. lpuBenite knacudikauito andepeHuianbHNUX PiBHAHb Y YaCTUHHUX
NOXigHMX OPYroro NopsaKy 3 ABoMa 3MiHHMMW 3anexHo Big, 4i3HHOro CeHcy
pPO3B'A3yBaHMX 3 IX 4OMNOMOIoK 3aaau.

3. lNpueeaite knacudikauito andepeHuianbHUX PIBHAHb Y YaCTUHHUX
NOXIAHUX OPYroro NopsaaKy 3 ABOMa 3MiHHUMW 3anexHo Bif IX MateMaTU4yHOl
npupoan.

4. Cdpopmyntonte noctaHOBKY 3aaaui Hipixne ans piBHAHHA [NMyaccoHa.

5. CdopmynionTe NOCTAHOBKY 3ajavi po3B'aA3aHHS AndepeHLianbHOro
PIBHAHHA B YaCTUHHUX MNOXIAHMX OPYroro nopsaaky 3 AsoMa 3MiHHUMKW Ons
PIBHSAHHA napaboniyHoro Tuny.
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